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Die  v o r l i e g e n d e   E r f i n d u n g   b e z i e h t   s i c h   auf  e i n e   S t e u e r -  

v o r r i c h t u n g   f ü r   e i n e   b r e n n s t o f f b e h e i z t e   W ä r m e q u e l l e   g e m ä ß  

dem  O b e r b e g r i f f   des  H a u p t a n s p r u c h s .  

Es  i s t   b e k a n n t ,   den  S t e u e r v o r g a n g   f ü r   e i n e   b r e n n s t o f f b e -  

h e i z t e   W ä r m e q u e l l e ,   b e i s p i e l s w e i s e   e i n e n   D u r c h l a u f e r -  

h i t z e r ,   zur   B e r e i t u n g   warmen  G e b r a u c h s w a s s e r s   v o l l a u t o -  

m a t i s c h   mit   dem  ö f f n e n   des  Z a p f v e n t i l s   a b l a u f e n   zu  

l a s s e n .  

H i e r z u   wird   z u n ä c h s t   e in   dem  H a u p t b r e n n e r   z u g e o r d n e t e r  

Z ü n d b r e n n e r   an  d ie   G a s z u f u h r   a n g e s c h l o s s e n   und  g e z ü n d e t .  

Der  Z ü n d b r e n n e r   b e h e i z t   e i n e n   A u s d e h n u n g s f ü h l e r ,   der   s e i -  

n e r s e i t s   mit   e inem  S t e l l g l i e d   d i e   G a s z u f u h r   zu  e inem  w e i -  

t e r e n   Z ü n d b r e n n e r   b e z i e h u n g s w e i s e   zum  H a u p t b r e n n e r  

b e h e r r s c h t .  

Der  F u n k t i o n s a b l a u f   b e d i n g t ,   daß  s o l c h e   A u s d e h n u n g s f ü h l e r  

s e h r   s c h n e l l   r e a g i e r e n   m ü s s e n ,   i n f o l g e   der  u n v e r m e i d -  



l i c h e n   B e t r i e b s s c h w a n k u n g e n   b l e i b e n   s i e   s o m i t   d a u e r n d   i n  

Bewegung   und  s t e l l e n   e in   s e h r   k r i t i s c h e s   B a u t e i l   d a r ,   d a  

aus  den  f o r t l a u f e n d e n   B e w e g u n g e n   U n d i c h t i g k e i t e n   r e s u l -  

t i e r e n   k ö n n e n .  

Der  v o r l i e g e n d e n   E r f i n d u n g   l i e g t   d i e   A u f g a b e   z u g r u n d e ,  

e i n e   S t e u e r v o r r i c h t u n g   f ü r   e i n e   b r e n n s t o f f b e h e i z t e   W ä r m e -  

q u e l l e   zu  s c h a f f e n ,   d i e   ohne  A u s d e h n u n g s f ü h l e r   a u s k o m m t  

und  mit   de r   e in   v o l l a u t o m a t i s c h e s   Zünden   und  I n b e t r i e b -  

s e t z e n   der   W ä r m e q u e l l e   u n t e r   E n t f a l l e n   e i n e s   m a n u e l l e n  

A n l e g e n s   de r   t h e r m o e l e k t r i s c h e n   Z ü n d s i c h e r u n g   m ö g l i c h  

i s t .  

Die  Lösung   d i e s e r   A u f g a b e   g e l i n g t   mi t   den  k e n n z e i c h n e n d e n  

M e r k m a l e n   des  u n a b h ä n g i g e n   e r s t e n . A n s p r u c h s .  

W e i t e r e   A u s g e s t a l t u n g e n   und  b e s o n d e r s   v o r t e i l h a f t e   W e i -  

t e r b i l d u n g e n   der   E r f i n d u n g   s ind   G e g e n s t a n d   der   w e i t e r e n  

u n a b h ä n g i g e n   A n s p r ü c h e   und  der  U n t e r a n s p r ü c h e   b e z i e h u n g s -  

w e i s e   gehen   aus  de r   n a c h f o l g e n d e n   B e s c h r e i b u n g   h e r v o r ,  

d i e   e in   A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l   der  E r f i n d u n g   anhand   de r   F i -  

g u r e n   e i n s   b i s   f ü n f   de r   Z e i c h n u n g   n ä h e r   e r l ä u t e r t .  

Die  F i g u r   e i n s   z e i g t   e i n e   P r i n z i p d a r s t e l l u n g   der   S c h a l -  

t ung   e i n e r   b r e n n s t o f f b e h e i z t e n   W ä r m e q u e l l e ,   und  zwar  i n  

i h r e r   Form  a l s   D u r c h l a u f e r h i t z e r .   Es  k ö n n t e   s i c h   a b e r   g e -  

n a u s o g u t   um  e i n e n   U m l a u f w a s s e r h e i z e r   b e z i e h u n g s w e i s e   K e s -  



sel   h a n d e l n .   H i e r z u   wäre  das  Z a p f v e n t i l   u n t e r   E i n s c h a l -  

tung   e i n e r   Pumpe  in  den  W a s s e r k r e i s l a u f   mit   d e r  

K a l t w a s s e r s p e i s e l e i t u n g   zu  v e r b i n d e n ,   f e r n e r   wären  H e i z -  

k ö r p e r   in  den  K r e i s   e i n z u s c h l e i f e n .  

Die  b r e n n s t o f f b e h e i z t e   W ä r m e q u e l l e   1  w e i s t   e i n e n   W ä r m e -  

t a u s c h e r   2  a u f ,   der   von  e i n e m   G a s h a u p t b r e n n e r   3  b e h e i z t  

i s t ,   der   u n t e r   Z w i s c h e n s c h a l t u n g   z w e i e r   V e n t i l e   4  und  5 

aus  e i n e r   G a s s p e i s e l e i t u n g   g e s p e i s t   w i r d .   Der  W ä r m e t a u -  

s c h e r   i s t   übe r   e i n e   mit   e i n e r   V e n t u r i d ü s e   7  v e r s e h e n e  

L e i t u n g   8  an  e in   s p e i s e n d e s   K a l t w a s s e r n e t z   a n g e s c h l o s s e n ,  

vom  W ä r m e t a u s c h e r   g e h t   e i n e   mit   e inem  Z a p f v e n t i l   9  v e r -  

s e h e n e   V o r l a u f l e i t u n g   10  a b .  

Das  V e n t i l   5  i s t   e in   V e n t i l   mit   e i n e r   t h e r m o e l e k t r i s c h e n  

Z ü n d s i c h e r u n g ,   d ie   e i n e n   Anker   11  und  e i n e n   mit   e i n e r  

W i c k l u n g   12  v e r s e h e n e n   E l e k t r o m a g n e t e n   13  a u f w e i s t .   D i e  

W i c k l u n g   12  i s t   T e i l   e i n e s   S t r o m k r e i s e s   14,  in  den  e i n  

T h e r m o e l e m e n t   15  und  zwei  A r b e i t s k o n t a k t e   16  und  17  e i n -  

g e s c h l e i f t   s i n d .   Die  b e i d e n   K o n t a k t e   16  und  17  l i e g e n   z u -  

sammen  mit   der   W i c k l u n g   in  S e r i e   mit  dem  T h e r m o e l e m e n t .  

Z w i s c h e n   den  V e n t i l e n   4  und  5  z w e i g t   von  der   G a s s p e i s e -  

l e i t u n g   6  e i n e   Z ü n d g a s l e i t u n g   18  ab,  d ie   zu  e inem  Z ü n d -  

b r e n n e r   19  f ü h r t ,   der   e i n m a l   dem  T h e r m o e l e m e n t   15  und  zum 

z w e i t e n   dem  H a u p t b r e n n e r   3  z u g e o r d n e t   i s t .  

Von  der   V e n t u r i d ü s e   7  f ü h r e n   zwei  L e i t u n g e n   19  und  20  z u  



e i n e r   mi t   e i n e r   Membran  21  v e r s e h e n e n   S c h a l t e r k a m m e r   2 2 ,  

de r   Membran   s i n d   e in   M e m b r a n t e l l e r   und  zwei  S t e l l s t a n g e n  

23  und  24  z u g e o r d n e t ,   wovon  d i e   S t e l l s t a n g e   23  mit   e i n e m  

V e n t i l k ö r p e r   25  des  V e n t i l s   4  v e r b u n d e n   i s t ,   der   g e g e n  

d i e   R ü c k s t e l l k r a f t   e i n e r   D r u c k f e d e r   26  gegen   den  S i t z   d e s  

V e n t i l s   4  g e d r ü c k t   i s t .   Die  Membran  i s t   von  e i n e r   Z u g f e -  

d e r   27  b e a u f s c h l a g t ,   d ie   in  g l e i c h e r   R i c h t u n g   wie  d i e  

D r u c k f e d e r   26  w i r k t .   Der  S t e l l s t a n g e   i s t   de r   A r b e i t s k o n -  

t a k t   1 7 - s o w i e   e in   w e i t e r e r   A r b e i t s k o n t a k t   28  z u g e o r d n e t ,  

de r   im  Zuge  e i n e r   N e t z z u l e i t u n g   29  l i e g t ,   dem  e in   w e i t e -  

r e r   A r b e i t s k o n t a k t   30  v o r g e s c h a l t e t   i s t ,   de r   mit   dem  A r -  

b e i t s k o n t a k t   16  z u s a m m e n g e f a ß t   i s t   und  e i n e n   H a u p t s c h a l -  

t e r   b i l d e t .  

Die  N e t z z u l e i t u n g   29  f ü h r t   zu  e i n e r   V e r z w e i g u n g   31,  von  

de r   e i n e   Z u l e i t u n g   32  a b z w e i g t ,   d i e   zu  e i n e r   S p u l e   33 

e i n e s   A n z u g s v e r z ö g e r u n g s r e l a i s   f ü h r t .   Von  de r   S p u l e   f ü h r -  

te  e i n e   L e i t u n g   34  zu  e i n e m   V e r z w e i g u n g s p u n k t   35.  E i n  

R u h e k o n t a k t   36  des  V e r z ö g e r u n g s r e l a i s   33  i s t   in  e i n e   L e i -  

t u n g   37  e i n g e s c h l e i f t ,   d i e   zu  e i n e r   V e r z w e i g u n g   38  f ü h r t .  

An  d i e   L e i t u n g   38  i s t   ü b e r   e i n e   L e i t u n g   39  e in   Z ü n d t r a n s -  

f o r m a t o r   40  a n g e s c h l o s s e n ,   d e s s e n   S e k u n d ä r l e i t u n g e n   41 

und  42  zu  Z ü n d e l e k t r o d e n   43  f ü h r e n ,   d i e   dem  Z ü n d b r e n n e r  

19  z u g e o r d n e t   s i n d .   Vom  V e r z w e i g u n g s p u n k t   38  z w e i g t   e i n e  

L e i t u n g   44  a b ,  i n   d ie   e i n e   S p u l e   45  e i n e s   E l e k t r o m a g n e t -  

v e n t i l s   e i n g e s c h l e i f t   i s t .   Die  L e i t u n g e n   44  und  39  v e r -  



e i n i g e n   s i c h   bei  46,  von  d i e s e r   V e r z w e i g u n g s s t e l l e   g e h t  

d i e   z w e i t e   N e t z z u l e i t u n g   47  a b .  

Von  d e r  V e r z w e i g u n g s s t e l l e   38  g e h t   e i n e   Z u l e i t u n g   48  zu  

e i n e m   A n t r i e b s m o t o r   e i n e r   L u f t m e m b r a n p u m p e   49  ab,  d e r e n  

R ü c k l e i t u n g   50  zu  der   V e r z w e i g u n g s s t e l l e   35  g e f ü h r t   i s t ,  

d i e   ü b e r   e i n e   L e i t u n g   51  mit  der   z w e i t e n   N e t z z u l e i t u n g   47  

v e r b u n d e n   i s t .  

Ein  D r u c k s t u t z e n   52  der   Membranpumpe   i s t   mit   e i n e r   p n e u -  

m a t i s c h e n   S t e l l d o s e   53  v e r b u n d e n ,   d i e   im  I n n e r e n   e i n e  

Membrane   54  a u f w e i s t ,   d e r e n   S t e l l s t a n g e   55  mit   dem  e i n e n  

V e n t i l k ö r p e r   56  des  V e n t i l s   5  v e r b u n d e n   i s t .   Die  S t e l l -  

s t a n g e   55  g e h t   d u r c h   den  V e n t i l k ö r p e r   5  h i n d u r c h   und  i s t  

auf   i h r e m   der   Membran  a b g e w a n d t e n   Ende  mit   dem  Anker   11 

de r   t h e r m o e l e k t r i s c h e n   Z ü n d s i c h e r u n g   v e r b u n d e n   und  s t e h t  

u n t e r   de r   R ü c k s t e l l k r a f t   e i n e r   D r u c k f e d e r   57,  d ie   das  B e -  

s t r e b e n   h a t ,   d ie   V e n t i l k ö r p e r   56  zu  s c h l i e ß e n .   An  d i e  

g l e i c h e n   M e m b r a n k a m m e r n ,   an  d ie   der   D r u c k s t u t z e n   52  a n g e -  

s c h l o s s e n   i s t ,   i s t   auch  das  M a g n e t v e n t i l   45  a n g e s c h l o s -  

s e n ,   das  e i n e   A u s l a ß ö f f n u n g   aus  der   S t e l l d o s e   in  d i e  

A t m o s p h ä r e   mit   s e i n e m   V e n t i l k ö r p e r   58  b e h e r r s c h t ,   der   im 

R u h e z u s t a n d   a u f g r u n d   der   Wi rkung   e i n e r   n i c h t   d a r g e s t e l l -  

t en   F e d e r   vom  V e n t i l s i t z   59  weg  im  ö f f n e n d e n   S inne   d e r  

S t e l l d o s e   g e d r ü c k t   i s t .  



Die  eben  b e s c h r i e b e n e   W ä r m e q u e l l e   b e z i e h u n g s w e i s e   d e r e n  

S t e u e r v o r r i c h t u n g   w e i s t   f o l g e n d e   F u n k t i o n   a u f :  

Es  w i r d   von  dem  in  der   F i g u r   e i n s   d a r g e s t e l l t e n   R u h e z u -  

s t a n d   a u s g e g a n g e n ,   b e i d e   B r e n n e r   s i n d   e r l o s c h e n ,   d i e  

W ä r m e q u e l l e   i s t   s t r o m l o s .   Zum  I n b e t r i e b s e t z e n   wird  z u -  

n ä c h s t   der   H a u p t s c h a l t e r ,   b e s t e h e n d   aus  den  A r b e i t s k o n -  

t a k t e n   16  und  30,  g e s c h l o s s e n ,   was  z u n ä c h s t   noch  o h n e  

W i r k u n g   b l e i b t .   Wird  das  Z a p f v e n t i l   9  a u f g e d r e h t ,   b e g i n n t  

in  der   W a s s e r l e i t u n g   8  W a s s e r   zu  f l i e ß e n ,   an  der   V e n t u r i -  

d ü s e   7 . e n t s t e h t   e i n  U n t e r d r u c k ,   de r   ü b e r   d i e   L e i t u n g e n   19  

und  20  der   S c h a l t e r k a m m e r   22  m i t g e t e i l t   w i r d .   A u f g r u n d  

d e r   D r u c k d i f f e r e n z   b e w e g t   s i c h   d i e   Membran  gegen  d i e  

R ü c k s t e l l k r a f t   der   F e d e r n   26  und  27  nach  o b e n ,   w o d u r c h  

zum  e r s t e n   der  V e n t i l k ö r p e r   25  des  V e n t i l s   4  von  s e i n e m  

S i t z   a b h e b t   und  z w e i t e n s   d ie   K o n t a k t e   17  und  28  g e s c h l o s -  

sen   w e r d e n .   Die  V o r r i c h t u n g   kann  h i e r b e i   so  a u s g e b i l d e t  

s e i n ,   d a ß  d i e   K o n t a k t e   17  und  28  f r ü h e r   s c h l i e ß e n ,   a l s  

d e r   V e n t i l k ö r p e r   25  von  s e i n e m   S i t z   a b h e b t .   Das  b e d e u t e t ,  

daß  der   S t r o m k r e i s   14  f ü r   d ie   t h e r m o e l e k t r i s c h e   Z ü n d -  

s i c h e r u n g   g e s c h l o s s e n   und  daß  d i e   N e t z s p a n n u n g   an  S p u l e  

33  des  A n z u g s v e r z ö g e r u n g s r e l a i s   a n s t e h t ,   das  s e i n e n   K o n -  

t a k t   36  v e r z ö g e r t   ö f f n e t .   Damit   s t e h t   B e t r i e b s s p a n n u n g  

s o w o h l   an  dem  Moto r   der   Membranpumpe   49  an  a l s   auch  am 

Z ü n d t r a n s f o r m a t o r   wie  s c h l i e ß l i c h   auch  an  der   Spu le   45  

des   M a g n e t v e n t i l s .   Der  Z ü n d t r a n s f o r m a t o r   e r z e u g t   n u n m e h r  



l a u f e n d   Funken   an  den  E l e k t r o d e n   43,  d ie   z u n ä c h s t   n o c h  

ohne  Wi rkung   s i n d ,   da  das  G a s v e n t i l   5 /56   g e s c h l o s s e n   i s t .  

Die  u n t e r   S t rom  s t e h e n d e   S p u l e   45  des  M a g n e t v e n t i l s   v e r -  

s c h l i e ß t   mit   i h r e m   V e n t i l k ö r p e r   58  den  S i t z   59,  so  d a ß  

d i e   S t e l l d o s e   53  g e g e n ü b e r   der   A t m o s p h ä r e   a b g e d i c h t e t  

w i r d .   Die  a n l a u f e n d e   Membranpumpe   e r z e u g t   e i n e n   D r u c k ,  

de r   d ie   Membran  54  e n t g e g e n   de r   R ü c k s t e l l w i r k u n g   de r   F e -  

d e r   57  nach  l i n k s   b e w e g t ,   womit   de r   V e n t i l k ö r p e r   56  d e s  

V e n t i l s   5  von  s e i n e m   S i t z   a b g e h o b e n   w i r d .   Da  das  V e n t i l  

b e r e i t s   g e ö f f n e t   i s t ,   s t e h t   Gas  sowohl   am  Z ü n d b r e n n e r   w i e  

auch  am  H a u p t b r e n n e r .   D i e s e s   a u s t r e t e n d e   Gas  wird   von  d e n  

Z ü n d f u n k e n   der   E l e k t r o d e   43  g e z ü n d e t ,   der   B r e n n e r   b r e n n t  

und  b e h e i z t   mit   s e i n e n   A b g a s e n   den  W ä r m e t a u s c h e r   2.  Das  

d u r c h f l i e ß e n d e   W a s s e r   wi rd   a u f g e h e i z t   und  s t e h t   a l s   w a r -  

mes  Z a p f w a s s e r   zur   V e r f ü g u n g .   D i e s e s   I n b e t r i e b s e t z e n   d e r  

W ä r m e q u e l l e   g e h t   r e l a t i v   s c h n e l l ,   und  zwar  i n n e r h a l b   v o n  

e i n i g e n   S e k u n d e n .  

Der  B r e n n e r   b e h e i z t   das  T h e r m o e l e m e n t ,   in  dem  S t r o m k r e i s  

14  b a u t   s i c h   e in   T h e r m o s t r o m   a u f ,   der   d ie   W i c k l u n g   12  d e s  

E l e k t r o m a g n e t e n   13  e r r e g t   und  den  v o r h e r   von  der  S t e l l d o -  

se  53  an  den  M a g n e t e n   a n g e l e g t e n   Anke r   11  f e s t h ä l t .   D a m i t  

w i rd   das  V e n t i l   5  von  der   t h e r m o e l e k t r i s c h e n   Z ü n d s i c h e -  

rung  o f f e n g e h a l t e n .   Während  d i e s e r   Z e i t   l ä u f t   d ie   V e r -  

z ö g e r u n g s z e i t   des  V e r z ö g e r u n g s r e l a i s   33,  das  nach  A b l a u f  

de r   V e r z ö g e r u n g s z e i t ,   e twa  11  S e k u n d e n ,   den  R u h e k o n t a k t  



36  ö f f n e t .   Damit  w e r d e n   d i e   M e m b r a n p u m p e ,   der   Zünde r   und 

das   E l e k t r o m a g n e t v e n t i l   45  s t r o m l o s .   S o m i t   wi rd   d i e  

S t e l l d o s e   53  d r u c k l o s ,   was  s i c h   a b e r   n i c h t   a u s w i r k t ,   d a  

d i e   t h e r m o e l e k t r i s c h e   Z ü n d s i c h e r u n g   das  V e n t i l   5  o f f e n -  

h ä l t .   Die  w e i t e r e   Z ü n d u n g   wi rd   e i n g e s t e l l t ,   d ie   S t e l l d o s e  

57  d r u c k m i t t e l m ä ß i g   e n t l a s t e t .  

E r l i s c h t   w ä h r e n d   des  B e t r i e b e s   aus  i r g e n d e i n e m   Grund  d e r  

Z ü n d b r e n n e r   o d e r   der   H a u p t b r e n n e r ,   so  w i r d   das  T h e r m o e l e -  

men t   15  n i c h t   mehr  b e h e i z t ,   a l s   F o l g e   davon   s c h l i e ß t   d a s  

V e n t i l   5 ,   und  d ie   w e i t e r e   G a s z u f u h r   zu  den  B r e n n e r n   w i r d  

u n t e r b r o c h e n .  

Zum  S t i l l s e t z e n   der   W ä r m e q u e l l e   w i r d   l e d i g l i c h   das  Z a p f -  

v e n t i l   9  z u g e d r e h t ,   das  W a s s e r m a n g e l s i c h e r u n g s v e n t n   4 

s c h l i e ß t .   Durch  das  ö f f n e n   de r   K o n t a k t e   28  und  17  w i r d  

e i n m a l   d e r   S t r o m k r e i s   d e r   t h e r m o e l e k t r i s c h e n   Z ü n d s i c h e -  

r u n g   u n t e r b r o c h e n ,   zum  a n d e r e n   s t e l l t   d i e   M e m b r a n p u m p e  

das   A r b e i t e n   e i n ,   und  d i e   S t e l l d o s e   53  w i r d   d r u c k m i t t e l -  

m ä ß i g   e n t l a s t e t .   Als  F o l g e   d i e s e r   T ä t i g k e i t   s c h l i e ß t   a u c h  

das   V e n t i l   5 .  

Die  A u f g a b e ,   e i n e   b r e n n s t o f f b e h e i z t e   W ä r m e q u e l l e   mit  e i -  

n e r   t h e r m o e l e k t r i s c h e n   Z ü n d s i c h e r u n g   zu  s c h a f f e n ,   bei  d e r  

das   m a n u e l l e   A n l e g e n   de r   t h e r m o e l e k t r i s c h e n   Z ü n d s i c h e r u n g  

e n t f ä l l t ,   z e i g t   auch  das  z w e i t e   A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l   gemäß 



F i g u r   z w e i ,   d i e   e i n e   P r i n z i p d a r s t e l l u n g   e i n e r   b r e n n s t o f f -  

b e h e i z t e n   W ä r m e q u e l l e   mit   e i n e r   Z ü n d s i c h e r u n g   s o w i e   e i n e  

e l e k t r i s c h e   S c h a l t u n g   z e i g t .  

Die  b r e n n s t o f f b e h e i z t e   W ä r m e q u e l l e   101  w e i s t   im  w e s e n t -  

l i c h e n   e i n e n   von  e i n e m   H a u p t b r e n n e r   102  b e h e i z t e n   W ä r m e -  

t a u s c h e r   103  a u f ,   dem  W a s s e r   e i n e s   U m l a u f s   aus  e i n e r  

R ü c k l a u f l e i t u n g   104  z u g e f ü h r t   und  ü b e r   e i n e   V o r l a u f l e i -  

t ung   105  a b g e f ü h r t   w i r d .   Im  Zuge  der   R ü c k l a u f l e i t u n g   1 0 4  

i s t   e i n e   V e n t u r i d ü s e   105  a n g e o r d n e t ,   an  d i e   e in   W a s s e r -  

s c h a l t e r   106  ü b e r   zwei  M e ß l e i t u n g e n   107  zu r   B i l d u n g   e i n e r  

W a s s e r m a n g e l s i c h e r u n g   a n g e s c h l o s s e n   i s t .   An  den  V o r l a u f  

i s t   e in   V e r b r a u c h e r   108 ,   b e s t e h e n d   aus  e i n e r   V i e l z a h l  

p a r a l l e l -   u n d / o d e r   in  S e r i e   g e s c h a l t e t e r   H e i z k ö r p e r   o d e r  

e i n e m   B r a u c h w a s s e r b e r e i t e r ,   a n g e s c h l o s s e n ,   vom  V e r b r a u -  

c h e r   108  f ü h r t   e i n e   V e r b i n d u n g s l e i t u n g   109  zu  e i n e r  

Umwälzpumpe   10,  in  d e s s e n   D r u c k s t u t z e n   d i e   V e n t u r i d ü s e  

105  l i e g t .   Ob  es  s i c h   bei  der   b r e n n s t o f f b e h e i z t e n  

W ä r m e q u e l l e   101  um  e i n e n   U m l a u f w a s s e r h e i z e r   o d e r   e i n e n  

K e s s e l   h a n d e l t ,   i s t   b e l a n g l o s .   Wenn  d i e   b r e n n s t o f f b e -  

h e i z t e   W ä r m e q u e l l e   a l s   D u r c h l a u f w a s s e r h e i z e r   zur  B e r e i -  

t u n g   s a n i t ä r e n   G e b r a u c h s w a s s e r s   a u s g e b i l d e t   i s t ,   e n d e t  

d ie   L e i t u n g   105  in  e inem  Z a p f v e n t i l ,   w ä h r e n d   d ie   R ü c k -  

l a u f l e i t u n g   von  e i n e m   s p e i s e n d e n   K a l t w a s s e r n e t z   g e b i l d e t  

i s t .  



Der  H a u p t b r e n n e r   102  i s t   aus  e i n e r   G a s l e i t u n g   111  g e -  

s p e i s t ,   in  der   e in   W a s s e r m a n g e l - S i c h e r u n g s v e n t i l   112  a n -  

g e o r d n e t   i s t ,   das  ü b e r   e i n e   S t e l l s t a n g e   113  b e t ä t i g t  

w i r d ,   d i e   vom  W a s s e r s c h a l t e r   106  b e t ä t i g b a r   i s t   und  d i e  

mi t   e i n e m   A r b e i t s k o n t a k t   114  v e r s e h e n   i s t ,   der  in  e i n e r  

Z u l e i t u n g   115  zu  e i n e r   S t r o m q u e l l e   152  l i e g t .  

Die  G a s l e i t u n g   111  s e t z t   s i c h   s t r o m a b   des  W a s s e r m a n g e l -  

S i c h e r u n g s v e n t i l s   112  f o r t   und  f ü h r t   zu  e i n e r   V e r z w e i g u n g  

115 ,   von  de r   e i n e   zu  e inem  Z ü n d b r e n n e r   116  f ü h r e n d e   Z ü n d -  

g a s l e i t u n g   117  s o w i e   e i n e   zum  H a u p t b r e n n e r   102  f ü h r e n d e  

H a u p t g a s l e i t u n g   118  a b z w e i g t .   In  der   H a u p t g a s l e i t u n g   1 1 8  

i s t   e i n   V e n t i l   119  e i n e r   t h e r m o e l e k t r i s c h e n   Z ü n d s i c h e r u n g  

120  a n g e o r d n e t ,   d i e   im  w e s e n t l i c h e n   aus  e inem  E l e k t r o m a -  

g n e t e n   121,   e i nem  Anker   122  und  dem  b e r e i t s   e r w ä h n t e n   V e n -  

t i l   119  b e s t e h t .   Der  Anker   122  i s t   mi t   dem  V e n t i l k ö r p e r  

des  V e n t i l s   119  ü b e r   e i n e   S t a n g e   123  v e r b u n d e n ,   d ie   a u f  

d e r   dem  A n k e r  1 2 2   a b g e w a n d t e n   S e i t e   des  V e n t i l s   119  z u  

e i n e m   R u h e k o n t a k t   124  f ü h r t ,   de r   im  Zuge  e i n e r   e l e k t r i -  

s c h e n   L e i t u n g   125  a n g e o r d n e t   i s t ,   d i e   s i c h   u n m i t t e l b a r   an 

den  A r b e i t s k o n t a k t   114  auf   der   der   L e i t u n g   115  a b g e -  

w a n d t e n   S e i t e   des  K o n t a k t e s   a n s c h l i e ß t .  

Die  t h e r m o e l e k t r i s c h e   Z ü n d s i c h e r u n g   s t e h t   u n t e r   der   W i r -  

kung  e i n e r   n i c h t   d a r g e s t e l l t e n   F e d e r ,   d i e   das  B e s t r e b e n  

h a t ,   d i e   t h e r m o e l e k t r i s c h e   Z ü n d s i c h e r u n g   in  d ie   in  d e r  



F i g u r   d a r g e s t e l l t e   Lage  zu  ü b e r f ü h r e n ,   das  h e i ß t ,   d e r  

Anke r   122  i s t   vom  E l e k t r o m a g n e t e n   121  a b g e z o g e n ,   das  V e n -  

t i l   119  s o w i e   der   R u h e k o n t a k t   124  s i n d   g e s c h l o s s e n .  

Der  E l e k t r o m a g n e t   i s t   mit  e i n e r   e r s t e n   W i c k l u n g ,   der   s o -  

g e n a n n t e n   H a l t e w i c k l u n g   126  v e r s e h e n ,   d i e   ü b e r   L e i t u n g e n  

127  und  128  mi t   e inem  T h e r m o e l e m e n t   129  v e r b u n d e n   i s t ,  

das  dem  Z ü n d b r e n n e r   116  z u g e o r d n e t   i s t ,   der   s e i n e r s e i t s  

dem  H a u p t b r e n n e r   102  so  b e n a c h b a r t   i s t ,   daß  s e i n e   F l a m m e  

den  H a u p t b r e n n e r   zu  z ü n d e n   i m s t a n d e   i s t .   Der  E l e k t r o m a -  

g n e t   i s t   a b e r   noch  mit   e i n e r   z w e i t e n   W i c k l u n g ,   de r   s o g e -  

n a n n t e n   A n z u g s w i c k l u n g   130  v e r s e h e n ,   d i e   ü b e r   e i n e   e r s t e  

Z u l e i t u n g   131  mit   e inem  V e r z w e i g u n g s p u n k t   132  und  ü b e r  

e i n e   z w e i t e   Z u l e i t u n g   133  mit   e i nem  V e r z w e i g u n g s p u n k t   1 3 4  

v e r s e h e n   i s t ,   und  d i e  b e i d e ,   a u ß e r   ü b e r   d ie   A n l e g e n w i c k -  

lung  130,   noch  übe r   d ie   P r i m ä r w i c k l u n g   135  e i n e s   Z ü n d -  

t r a n s f o r m a t o r s   136  e l e k t r i s c h   p a r a l l e l l i e g e n d   m i t e i n a n d e r  

v e r b u n d e n   s i n d .   Eine  S e k u n d ä r w i c k l u n g   137  des  Z ü n d t r a n s -  

f o r m a t o r s   i s t   e i n e r s e i t s   g e e r d e t ,   a n d e r e r s e i t s   übe r   e i n e  

L e i t u n g   138  mi t   e i n e r   Z ü n d e l e k t r o d e   139  v e r b u n d e n ,   d i e  

dem  g l e i c h f a l l s   g e e r d e t e n   Z ü n d b r e n n e r   116  z u g e o r d n e t   i s t .  

Der  R u h e k o n t a k t   124  i s t   auf  der   der   L e i t u n g   125  a b g e w a n d -  

ten  S e i t e   ü b e r   e i n e   w e i t e r e  L e i t u n g   140  mit   e i n e m   Z e i t -  

g l i e d   141  v e r b u n d e n ,   d e s s e n   A u s g a n g   an  e i n e n  

V e r z w e i g u n g s p u n k t   142  g e l e g t   i s t .   Der  V e r z w e i g u n g s p u n k t  



142  i s t   m i t t e l s   e i n e r   L e i t u n g   143,  in  d i e   e in   W i d e r s t a n d  

144  e i n g e s c h l e i f t   i s t ,   mi t   dem  P u n k t   132  v e r b u n d e n .   D e r  

P u n k t   142  i s t   a b e r   mit   e i n e r   L e i t u n g   145,  in  d ie   e in   W i -  

d e r s t a n d   146  e i n g e s c h l e i f t   i s t ,   mi t   e i n e m   w e i t e r e n   V e r -  

z w e i g u n g s p u n k t   147  v e r b u n d e n .   An  den  V e r z w e i g u n g s p u n k t  

147  i s t   e i n m a l   e i n   K o n d e n s a t o r   148  und  zum  z w e i t e n   e i n e  

Z - D i o d e   149  a n g e s c h l o s s e n .   Der  K o n d e n s a t o r   148  i s t   an  

s e i n e r   dem  V e r z w e i g u n g s p u n k t   147  a b g e w a n d t e n   S e i t e   an  e i -  

nen  a n d e r e n   V e r z w e i g u n g s p u n k t   150  a n g e s c h l o s s e n ,   von  dem 

e i n e   L e i t u n g   151  zum  a n d e r e n   Pol  der   S t r o m q u e l l e   1 5 2  

g e h t .  

Die  Z - D i o d e   149  i s t   auf  de r   dem  V e r z w e i g u n g s p u n k t   147  a b -  

g e w a n d t e n   S e i t e   mi t   e i n e r   S t e u e r e l e k t r o d e   153  e i n e s  

T h y r i s t o r s   154  v e r b u n d e n ,   d e s s e n   e i n e   E l e k t r o d e   mit   dem 

V e r z w e i g u n g s p u n k t   134  und  d e s s e n   d r i t t e   E l e k t r o d e   ü b e r  

e i n e   L e i t u n g   155  mit   e i nem  V e r z w e i g u n g s p u n k t   156  v e r b u n -  

den  i s t ,   d e r   ü b e r   e i n e   L e i t u n g   157  mi t   dem  V e r z w e i g u n g s -  

p u n k t   150  in  V e r b i n d u n g   s t e h t .   An  dem  V e r b i n d u n g s p u n k t  

156  i s t   e i n   K o n d e n s a t o r   158  a n g e s c h l o s s e n ,   d e s s e n   a n d e r e r  

A n s c h l u ß   am  V e r z w e i g u n g s p u n k t   132  l i e g t .  

O b g l e i c h   das   A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l   e i n e   g a s b e f e u e r t e   W ä r m e -  

q u e l l e   b e s c h r e i b t ,   wäre  es  e b e n s o g u t   m ö g l i c h ,   s t a t t   d e s -  

sen  e i n e   ö l b e f e u e r t e   W ä r m e q u e l l e   v o r z u s e h e n .  



Die  eben   b e s c h r i e b e n e   b r e n n s t o f f b e h e i z t e   W ä r m e q u e l l e   g e -  

mäß  F i g u r   zwei  b e s i t z t   f o l g e n d e   F u n k t i o n :  

Es  w i r d   a u s g e g a n g e n   vom  in  der   F i g u r   zwei  d a r g e s t e l l t e n  

R u h e z u s t a n d ,   das  h e i ß t ,   der   W a s s e r s c h a l t e r   106  i s t   a u f -  

g r u n d   der   W i r k u n g   der   n i c h t   d a r g e s t e l l t e n   R ü c k s t e l l f e d e r  

in  de r   S t e l l u n g ,   daß  das  W a s s e r m a n g e l - S i c h e r u n g s v e n t i l  

112  g e s c h l o s s e n   und  der   A r b e i t s k o n t a k t   114  g e ö f f n e t   i s t .  

Das  t h e r m o e l e k t r i s c h e   Z ü n d s i c h e r u n g s v e n t i l   119  i s t  

g l e i c h e r m a ß e n   g e s c h l o s s e n ,   das  g l e i c h e   auch  de r   K o n t a k t  

124 .   Der  S t r o m k r e i s   der   S t r o m q u e l l e   152  i s t   u n t e r b r o c h e n .  

Bei  d i e s e r   S t r o m q u e l l e   kann  es  s i c h   sowoh l   um  e i n e   B a t t e -  

r i e ,   dann  b e i n h a l t e t   das  Z e i t g l i e d   141  e i n e n   S p a n n u n g s -  

v e r v i e l f a c h e r ,   es  kann  s i c h   auch  um  e i n e   N e t z s p a n n u n g s -  

q u e l l e   mit   G l e i c h r i c h t e r   h a n d e l n ,   dann  b e s t e h t   das  G l i e d  

141  a l s   r e i n e s   V e r z ö g e r u n g s g l i e d .  

Geht   im  F a l l e   des  U m l a u f w a s s e r h e i z e r s   d ie   Pumpe  110  d u r c h  

e in   W ä r m e f o r d e r u n g s s i g n a l   e i n e s   n i c h t   w e i t e r   d a r g e s t e l l -  

t en   Raum-  o d e r   V o r l a u f t h e r m o s t a t e n   in  B e t r i e b ,   so  b a u t  

s i c h   an  der   V e n t u r i d ü s e   105  i n f o l g e   des  W a s s e r d u r c h s a t z e s  

e in   D i f f e r e n z d r u c k   a u f ,   der   den  W a s s e r s c h a l t e r   106  zum 

A n s p r e c h e n   b r i n g t ,   so  daß  das  W a s s e r m a n g e l - S i c h e r u n g s -  

v e n t i l   112  g e ö f f n e t   und  d e r  K o n t a k t   114  g e s c h l o s s e n   w i r d .  

Nunmehr   i s t   der   S t r o m k r e i s  f ü r   d ie   S t r o m q u e l l e   152  g e -  

s c h l o s s e n ,   übe r   den  W i d e r s t a n d   146  wi rd   der   K o n d e n s a t o r  



148  und  ü b e r   den  W i d e r s t a n d   144  de r   K o n d e n s a t o r   158  a u f -  

g e l a d e n .   Das  Z e i t g l i e d   141  b e g i n n t   zu  l a u f e n ,   und  z w a r  

f ü r   e i n e   V e r z ö g e r u n g s z e i t   von  e twa   10  S e k u n d e n .   Nach  A b -  

l a u f   de'r  10  S e k u n d e n   u n t e r b r i c h t   das  Z e i t g l i e d   den  w e i -  

t e r e n   S t r o m s c h l u ß   in  der   L e i t u n g   140 .   Die  S p a n n u n g   am 

K o n d e n s a t o r   148  s t e i g t   r e l a t i v   s c h n e l l   an,  nach  E r r e i c h e n  

de r   von  de r   Z e h n e r d i o d e   149  v o r g e g e b e n e n   S p a n n u n g   w i r d  

T h y r i s t o r   154  g e z ü n d e t ,   so  daß  e in   S t r o m f l u ß i m p u l s   in  d e r  

A n l e g e w i c k l u n g   130  des  E l e k t r o m a g n e t e n   121  r e s u l t i e r t .  

Z u g l e i c h   w i r d   d e r   Z ü n d t r a n s f o r m a t o r   136  mi t   S p a n n u n g   b e -  

a u f s c h f a g t .   Als  d e s s e n   F o l g e   e r g e b e n   s i c h   ü b e r   d i e   Z ü n d -  

e l e k t r o d e   139  Z ü n d f u n k e n   zum  G e h ä u s e   des  Z ü n d b r e n n e r s  

116 .   Da  de r   Z ü n d g a s w e g   ü b e r   d ie   L e i t u n g e n   111,   115  und  117  

o f f e n   i s t ,   s t r ö m t   Z ü n d g a s   u n m i t t e l b a r   mit   dem  ö f f n e n   d e s  

W a s s e r m a n g e l - S i c h e r u n g s v e n t i l s   112  a u s ,   das  von  den  Z ü n d -  

f u n k e n   g e z ü n d e t   w i r d   und  das  T h e r m o e l e m e n t   129  zu  b e h e i -  

zen  b e g i n n t .   Dami t   b e g i n n t   s i c h ,   e r g ä n z e n d   zum  e l e k t r o -  

m a g n e t i s c h e n   F l u ß   e r z e u g t   in  der   A n l e g e w i c k l u n g   130,   e i n  

w e i t e r e r   z u s ä t z l i c h e r   g l e i c h g e r i c h t e t e r   e l e k t r o m a g n e -  

t i s c h e r   F l u ß   a u f z u b a u e n ,   und  zwar  ü b e r   d ie   L e i t u n g e n   127  

und  128  in  de r   H a l t e w i c k l u n g   1 2 6 .  

Mit   dem  A n z i e h e n   des  Anke r s   w i rd   der   K o n t a k t   124  g e ö f f -  

n e t ,   so  daß  de r   S t r o m f l u ß   aus  der   S t r o m q u e l l e   152  ü b e r  

das  Z e i t g l i e d   141  g e s t o p p t   w i r d .   Hat  in  d i e s e r   Z e i t   b i s  

zum  ö f f n e n   des  K o n t a k t s   124  d ie   Zündung   des  Z ü n d b r e n n e r s  



und  d ie   B e h e i z u n g   des  T h e r m o e l e m e n t s   s t a t t g e f u n d e n   und  

i s t   e in   a u s r e i c h e n d   g r o ß e r   H a l t e s t r o m   ü b e r   die  L e i t u n g e n  

127,   128  vom  T h e r m o e l e m e n t   120  in  der   H a l t e w i c k l u n g   1 2 6  

a u f g e b a u t   w o r d e n ,   so  h ä l t   s i c h   d i e   t h e r m o e l e k t r i s c h e  

Z ü n d s i c h e r u n g   a u f g r u n d   des  T h e r m o s t r o m s ,   auch  wenn  d e r  

A n l e g e i m p u l s   n u n m e h r   von  de r   A n l e g e w i c k l u n g   130  a b g e -  

s c h a l t e t   w i r d .   G l e i c h e r m a ß e n   w i r d   auch  d i e   Z ü n d u n g  

s t r o m l o s .  

Hat  e i n e   Zündung   und  ü b e r w a c h u n g   n i c h t   s t a t t g e f u n d e n ,   s o  

f ä l l t   der   Anke r   122  der   t h e r m o e l e k t r i s c h e n   Z ü n d s i c h e r u n g  

vom  E l e k t r o m a g n e t e n   ab,  de r   K o n t a k t   24  wird   g e s c h l o s s e n ,  

und  e in   e r n e u t e r   A n l e g e -   und  Z ü n d v e r b r a u c h   kann  s t a t t f i n -  

den .   S c h l i e ß l i c h   wi rd   d i e   W ä r m e q u e l l e   101  in  B e t r i e b   g e -  

hen ,   indem  der   H a l t e s t r o m k r e i s   f ü r   das  T h e r m o e l e m e n t   im 

E l e k t r o m a g n e t e n   121  g e s c h l o s s e n   w i r d   und  d a m i t   d a s  

t h e r m o e l e k t r i s c h e   Z ü n d s i c h e r u n g s v e n t i l   119  g e ö f f n e t   w i r d .  

Nunmehr  kann  in  der   H a u p t g a s l e i t u n g   118  Gas  f l i e ß e n ,   d a s  

vom  Z ü n d b r e n n e r   116  am  H a u p t b r e n n e r   102  g e z ü n d e t   wi rd   u n d  

v e r b r e n n t   und  den  W ä r m e t a u s c h e r   103  b e h e i z t .  

Ein  A u ß e r b e t r i e b g e h e n   der   W ä r m e q u e l l e   101  wird  d u r c h  

S t r o m l o s w e r d e n   des  M o t o r s   de r   Pumpe  110  b e w i r k t ,   d e r  

n i c h t   mehr  a u s r e i c h e n d e   W a s s e r d u r c h s a t z   l ä ß t   d ie   W a s s e r -  

m a n g e l s i c h e r u n g   a n s p r e c h e n ,   das  W a s s e r m a n g e l - S i c h e r u n g s -  

v e n t i l   112  s c h l i e ß e n   und  den  K o n t a k t   114  ö f f n e n .   D a m i t  



i s t   de r   S t r o m k r e i s   f ü r   die   S t r o m q u e l l e   152  u n t e r b r o c h e n ,  

a b e r   auch   d e r   G a s w e g .   H a u p t -   und  Z ü n d b r e n n e r   e r l ö s c h e n  

s o f o r t ,   f ü r   das   T h e r m o e l e m e n t   120  b e g i n n t   e i n e   E r k a l -  

t u n g s p h ' a s e ,   w ä h r e n d   der   Anker   122  der   t h e r m o e l e k t r i s c h e n  

Z ü n d s i c h e r u n g   noch  a n g e z o g e n   i s t ,   der   K o n t a k t   124  a b e r  

g e ö f f n e t   i s t .   Ein  e r n e u t e s   A n s p r i n g e n   de r   Pumpe  110  b l i e -  

be  w i r k u n g s l o s ,   da  der   S t r o m k r e i s   f ü r   d i e   S t r o m q u e l l e  

d u r c h   den  noch  g e ö f f n e t e n   K o n t a k t   124  u n m ö g l i c h   i s t .   E r s t  

e i n   A b f a l l e n   de r   t h e r m o e l e k t r i s c h e n   Z ü n d s i c h e r u n g  

s c h l i e ß t   den  K o n t a k t   124  und  mach t   e in   e r n e u t e s   A n l a u f e n  

de r   W ä r m e q u e l l e   101  m ö g l i c h .  

Zur  L ö s u n g   d e r   A u f g a b e ,   e i n e   S t e u e r u n g   f ü r   e i n e   b r e n n -  

s t o f f b e h e i z t e   W ä r m e q u e l l e   a n z u g e b e n ,   d i e   beim  ö f f n e n   e i -  

nes  Z a p f v e n t i l s   in  B e t r i e b   g e h t   und  d i e   ohne  A u s d e h n u n g s -  

f ü h l e r   a u s k o m m t ,   we rden   d ie   k e n n z e i c h n e n d e n   M e r k m a l e   d e s  

u n a b h ä n g i g e n   A n s p r u c h s   f ü n f z e h n   v o r g e s c h l a g e n .  

W e i t e r e   A u s g e s t a l t u n g e n   und  b e s o n d e r s   v o r t e i l h a f t e   W e i -  

t e r b i l d u n g e n   d e r   E r f i n d u n g   s i n d   G e g e n s t a n d   de r   U n t e r a n -  

s p r ü c h e   s e c h z e h n   b i s   d r e i u n d z w a n z i g   b e z i e h u n g s w e i s e   g e h e n  

aus  der   n a c h f o l g e n d e n   B e s c h r e i b u n g   h e r v o r ,   d i e   e in   w e i -  

t e r e s   A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l   der   E r f i n d u n g   a n h a n d   der   s c h e -  

m a t i s c h e n   F i g u r   d r e i   der   Z e i c h n u n g   n ä h e r   e r l ä u t e r t .  

Eine   W ä r m e q u e l l e   201  w e i s t   e i n e n   W ä r m e t a u s c h e r   202  a u f ,  

der   von  e i n e m   H a u p t b r e n n e r   203  ü b e r   e i n e   G a s l e i t u n g   2 0 4  



aus  e i n e m   G a s n e t z   205  g e s p e i s t   w i r d .   Als  B r e n n s t o f f  

k ö n n t e   auch  e in   f l ü s s i g e r   B r e n n s t o f f   in  F r a g e   kommen.  Dem 

W ä r m e t a u s c h e r   202  wi rd   aus  e i n e m   W a s s e r n e t z   206  s t a m m e n -  

des  W a s s e r   u n t e r   Z w i s c h e n s c h a l t u n g   e i n e r   V e n t u r i d ü s e   207  

ü b e r   e i n e   R ü c k l a u f l e i t u n g   208  z u g e f ü h r t   und  im  e r h i t z t e n  

Z u s t a n d   von  e i n e r   V o r l a u f l e i t u n g   209  e n t n o m m e n ,   d i e   e i n  

Z a p f v e n t i l   210  a u f w e i s t .   S t a t t   des  im  A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l  

d a r g e s t e l l t e n   D u r c h l a u f - G a s w a s s e r h e i z e r s   zur   B e r e i t u n g  

warmen  G e b r a u c h s w a s s e r s   f ü r   s a n i t ä r e   Zwecke  k ö n n t e   e s  

s i c h   e b e n s o g u t   um  e i n e n   U m l a u f w a s s e r h e i z e r   b e z i e h u n g s -  

w e i s e   K e s s e l   h a n d e l n ,   dann  wäre   u n t e r   E i n s c h a l t u n g   e i n e r  

Pumpe  und  e i n e s   o d e r   m e h r e r e r   H e i z k ö r p e r   der   A u s l a ß   d e s  

Z a p f v e n t i l s   mit   der   W a s s e r l e i t u n g   206  zu  v e r b i n d e n .  

Der  V e n t u r i d ü s e   207  s i n d   zwei  W a s s e r s c h a l t e r   211  und  212  

z u g e o r d n e t ,   wovon  der   W a s s e r s c h a l t e r   211  a l s   W a s s e r m a n -  

g e l s i c h e r u n g   a r b e i t e t .   S e i n e   e i n e   Membrankammer   213  i s t  

ü b e r   e i n e   L e i t u n g   214  mi t   der   S a u g s t e l l e   der   V e n t u r i ,   d i e  

a n d e r e   Kammer  215  i s t   ü b e r   L e i t u n g e n   216  mit   der   D r u c k -  

s t e l l e   der   V e n t u r i d ü s e   v e r b u n d e n .   O b e r -   und  U n t e r d r u c k -  

kammer  der   b e i d e n   W a s s e r s c h a l t e r   211  und  212  s i n d  

z u e i n a n d e r   p a r a l l e l g e s c h a l t e t .   B e i d e   W a s s e r s c h a l t e r   b e w e -  

gen  s i c h   g l e i c h s i n n i g .   Dem  W a s s e r s c h a l t e r   211  i s t   e i n e  

Membran  mit   e i n e r   S t e l l s t a n g e   217  z u g e o r d n e t ,   d ie   e i n e n  

V e n t i l k ö r p e r   218  e i n e s   G a s v e n t i l s   219  gegen   d ie   R ü c k -  



s t e l l k r a f t   e i n e r   D r u c k f e d e r   22U  b e t ä t i g t   und  mit   e i n e m  

A r b e i t s k o n t a k t   221  v e r b u n d e n   i s t .   Der  W a s s e r s c h a l t e r   211  

b i l d e t   zusammen  mit   dem  V e n t i l   219  d ie   W a s s e r m a n g e l s i c h e -  

r u n g ,   das  h e i ß t ,   das  G a s v e n t i l   219  wird   e r s t   g e ö f f n e t ,  

wenn  e in   a u s r e i c h e n d e r   W a s s e r d u r c h s a t z   d u r c h   d ie   L e i t u n g  

206  s i c h e r g e s t e l l t   i s t .  

Die  L e i t u n g   zum  V e n t i l s i t z   des  G a s v e n t i l s   219  z w e i g t   v o n  

der   G a s z u l e i t u n g   205  ab,  d i e   s i c h   p a r a l l e l   h i e r z u   zu  e i -  

nem  w e i t e r e n   V e n t i l   222  f o r t s e t z t ,   d e s s e n   V e n t i l k ö r p e r  

223  e i n e   Z u l e i t u n g   224  zu  e i n e m   G a s s p e i c h e r   225  b e -  

h e r r s c h t ,   der   e i n e n   F ü l l k o n t a k t   226  a u f w e i s t ,   der   im 

R u h e z u s t a n d   g e ö f f n e t   i s t   und  dann  g e s c h l o s s e n   w i r d ,   wenn  

e i n e   M i n d e s t f ü l l u n g   e i n e s   G a s s p e i c h e r s   mit   B r e n n s t o f f  

v o l l z o g e n   i s t .   Der  K o n t a k t   226  l i e g t   in  R e i h e   mit   dem 

K o n t a k t   221  in  e i n e m   S t r o m k r e i s   227,   der   von  e i n e r   B a t t e -  

r i e   228  g e s p e i s t   i s t   und  in  w e l c h e m   in  S e r i e   mit   den  b e i -  

den  K o n t a k t e n   e i n e   Z ü n d e i n r i c h t u n g   229  e i n g e s c h l e i f t   i s t .  

Der  F ü l l k o n t a k t   kann  zum  B e i s p i e l   von  e i n e r   Membran  b e -  

t ä t i g t   w e r d e n ,   d ie   T e i l   de r   Wandung  des  B r e n n s t o f f s p e i -  

c h e r s   i s t .  

Die  Z ü n d e i n r i c h t u n g   229  s p e i s t   ü b e r   L e i t u n g e n   230  e i n e  

Z ü n d e l e k t r o d e   231,  d i e   e i n e m   Z ü n d b r e n n e r   232  b e z i e h u n g s -  

w e i s e   dem  H a u p t b r e n n e r   203  z u g e o r d n e t   i s t .   Die  Z ü n d v o r -  

r i c h t u n g   229  b e s i t z t   a b e r   noch  e i n e   w e i t e r e   F u n k t i o n ,   und  



zwar  d ie   des  A n l e g e n s   der   t h e r m o e l e k t r i s c h e n   Z ü n d s i c h e -  

r u n g :   Ein  E l e k t r o m a g n e t   233  i s t   mit   zwei  W i c k l u n g e n   2 3 4  

und  235  v e r s e h e n ,   von  denen   d ie   W i c k l u n g   234  ü b e r   L e i -  

t u n g e n  2 3 6   an  d ie   Z ü n d v o r r i c h t u n g   229  a n g e s c h l o s s e n   i s t .  

P a r a l l e l   zum  Abgeben   von  H o c h s p a n n u n g s i m p u l s e n   zum  B e -  

t ä t i g e n   de r   Z ü n d e l e k t r o d e   231  w e r d e n   S t r o m s t ö ß e   auf  d i e  

L e i t u n g   236  des  E l e k t r o m a g n e t e n   233  g e g e b e n .   Die  W i c k l u n g  

235  i s t   ü b e r   d i e   L e i t u n g   237  mit   e i n e m   T h e r m o e l e m e n t   2 3 8  

v e r b u n d e n ,   das  dem  Z ü n d b r e n n e r   232  b e z i e h u n g s w e i s e   dem 

H a u p t b r e n n e r   203  z u g e o r d n e t   i s t .   Mit  dem  E l e k t r o m a g n e t e n  

233  k o r r e s p o n d i e r t   e in   Anker   239,   der   mit   e i n e r   S t e l l -  

s t a n g e   240  f ü r   e i n e n   V e n t i l k ö r p e r   241  e i n e s   G a s v e n t i l s  

242  v e r b u n d e n   i s t ,   der  v o n  e i n e r   D r u c k f e d e r   243  i n  

S c h l i e ß r i c h t u n g   v o r g e s p a n n t   i s t .   Die  S t a n g e   f ü h r t   a b e r   i n  

i h r e r   V e r l ä n g e r u n g   noch  zu  e i n e m   w e i t e r e n   V e n t i l k ö r p e r  

244  e i n e s   G a s v e n t i l s   245,   das  im  Zuge  e i n e r   Z ü n d g a s l e i -  

tung   246  zu  e i n e m   w e i t e r e n   Z ü n d b r e n n e r   261  a n g e o r d n e t  

i s t ,   wobei   d i e   Z ü n d g a s l e i t u n g   246  von  der   G a s n e t z l e i t u n g  

205  a b z w e i g t ,   und  zwar  s t r ö m u n g s m ä ß i g   p a r a l l e l   zu  d e n  

V e n t i l e n   219  und  242  l i e g t .   Der  V e n t i l k ö r p e r   244  r u h t  

u n t e r   der   V o r s p a n n u n g   e i n e r   D r u c k f e d e r   247 ,   d ie   den  V e n -  

t i l k ö r p e r   in  R i c h t u n g   S c h l i e ß e n   v o r s p a n n t .  

Von  der   G a s l e i t u n g   204  z w e i g t   h i n t e r   dem  V e n t i l  2 4 2   e i n e  

mit   e i nem  R ü c k s c h l a g v e n t i l   248  v e r s e h e n e   Z ü n d g a s l e i t u n g  

249  ab,  d ie   zum  Z ü n d b r e n n e r   232  f ü h r t .  



Die  S t e l l s t a n g e   240  i s t   w e i t e r h i n   mi t   e i n e m   R u h e k o n t a k t  

250  v e r b u n d e n ,   de r   im  S t r o m k r e i s   der   L e i t u n g e n   227  l i e g t .  

Die  W i c k l u n g e n   234  und  235  und  d ie   s i e   d u r c h s e t z e n d e n  

S t r o m s t ä r k e n   s i n d   so  b e m e s s e n ,   daß  d u r c h   S t r o m f l u ß   in  d e r  

L e i t u n g   235  d e r   Anke r   239  zwar  am  E l e k t r o m a g n e t e n   233  g e -  

h a l t e n ,   a b e r   n i c h t   a n g e z o g e n   werden   k a n n .   H i e r z u   i s t   e i n  

S t r o m f l u ß   in  d e r   W i c k l u n g   234  e r f o r d e r l i c h .  

Der  V e n t i l k ö r p e r   223  i s t   ü b e r   e i n e   S t a n g e   251  mi t   e i n e m  

w e i t e r e n   V e n t i l k ö r p e r   252  e i n e s   V e n t i l s   253  v e r b u n d e n ,  

das  ü b e r   e i n e   mi t   e i n e m   R ü c k s c h l a g v e n t i l   254  v e r s e h e n e  

G a s l e i t u n g   255  mi t   dem  A u s l a ß   des  G a s s p e i c h e r s   225  v e r -  

bunden   i s t .   Dem  V e n t i l   253  i s t   e i n e   Z ü n d g a s l e i t u n g   256  

n a c h g e s c h a l t e t ,   d i e   zum  Z ü n d b r e n n e r   232  f ü h r t   und  mit   d e r  

L e i t u n g   249  s t r o m a b   des  R ü c k s c h l a g v e n t i l s   248  v e r b u n d e n  

i s t .   Die  V e n t i l e   222  und  253  w e i s e n   D r u c k f e d e r n   257  u n d  

258  a u f ,   d i e   g e g e n e i n a n d e r   g e r i c h t e t   s i n d ,   wobei   d ie   F e -  

d e r k o n s t a n t e   d e r   F e d e r   258  s t ä r k e r   a l s   d i e   de r   F e d e r   2 5 7  

i s t .   Der  V e n t i l k ö r p e r   252  kann  von  s e i n e m   in  der   R u h e -  

l a g e   g e s c h l o s s e n e n   V e n t i l   ü b e r   e i n e   H a n d h a b e   259  a b g e h o -  

ben  w e r d e n .   Im  R u h e z u s t a n d   i s t   der   V e n t i l k ö r p e r   223  vom 

z u g e h ö r i g e n   S i t z   a b g e h o b e n ,   das  V e n t i l   2 2 2  i s t   d e m g e m ä ß  

g e ö f f n e t .   Die  V e n t i l e   219,   242,   245  und  253  s i n d   im  R u h e -  

z u s t a n d   g e s c h l o s s e n .   Der  V e n t i l k ö r p e r   212  i s t   mi t   e i n e r  

S t e l l s t a n g e   260  des  W a s s e r s c h a l t e r s   212  v e r b u n d e n .   D i e  

eben  b e s c h r i e b e n e   W ä r m e q u e l l e   b e z i e h u n g s w e i s e   d e r e n  



S t e u e r u n g   b e s i t z t   f o l g e n d e   F u n k t i o n :  

Zum  I n b e t r i e b s e t z e n   de r   W ä r m e q u e l l e   wird   das  Z a p f v e n t i l  

210  g e ö f f n e t ,   w o d u r c h   in  den  W a s s e r l e i t u n g e n   206,   208  u n d  

209  W a s s e r f l u ß   r e s u l t i e r t .   B e i d e   W a s s e r s c h a l t e r   211  u n d  

212  s p r e c h e n   an  und  d r ü c k e n   i h r e   S t e l l s t a n g e n   217  und  2 6 0  

e n t g e g e n   der   R ü c k s t e l l k r a f t   der   F e d e r n   220  b e z i e h u n g s w e i -  

se  258  nach  o b e n .   Der  G a s s p e i c h e r   225  wi rd   e i n g a n g s s e i t i g  

d u r c h   V e r s c h l i e ß e n   de r   L e i t u n g   224  i n f o l g e   des  S c h l i e ß e n s  

des  V e n t i l s   222  vom  s p e i s e n d e n   Netz   g e t r e n n t ,   d ie   V e n t i l e  

219  u n d  2 5 3   ö f f n e n .   Da  d i e   V e n t i l e   242  und  245  g e s c h l o s -  

sen  s i n d ,   kann  ke in   Gas  zum  H a u p t b r e n n e r   und  zum  Z ü n d -  

b r e n n e r   261  g e l a n g e n .   Der  G a s s p e i c h e r ,   der   w ä h r e n d   d e r  

v o r h e r g e h e n d e n   Z a p f p a u s e   ü b e r   d ie   G a s n e t z l e i t u n g   205  u n d  

d ie   L e i t u n g   224  a u f g e l a d e n   war ,   so  daß  der   F ü l l k o n t a k t  

226  a n g e s p r o c h e n   und  g e s c h l o s s e n   h a t ,   b e g i n n t   s i c h   n u n -  

mehr  ü b e r   das  in  D u r c h f l u ß r i c h t u n g   ö f f n e n d e   R ü c k s c h l a g -  

v e n t i l   254  und  d i e   L e i t u n g e n   255  und  256  zu  e n t l a d e n   a n d  

den  Z ü n d b r e n n e r   232  zu  s p e i s e n .   Die  s i c h   b e w e g e n d e   S t e l l -  

s t a n g e   217  ö f f n e t   n i c h t   nur   das  V e n t i l   219,   s o n d e r n  

s c h l i e ß t   auch  den  A r b e i t s k o n t a k t 2 2 1 .   Nunmehr  kann  d i e  

B a t t e r i e   228  die   k o m b i n i e r t e   Zünd-   und  A n l e g e v o r r i c h t u n g  

229  s p e i s e n .   Als  F o l g e   davon   r e s u l t i e r e n   H o c h s p a n n u n g s -  

i m p u l s e   auf   den  L e i t u n g e n   230,   d ie   zu  der   Z ü n d e l e k t r o d e  

231  g e l a n g e n   und  das  am  Z ü n d b r e n n e r   232  a u s s t r ö m e n d e   Gas  

e n t z ü n d e n .  



Der  Z ü n d b r e n n e r   232  b r e n n t   und  b e g i n n t   das  T h e r m o e l e m e n t  

238  zu  b e h e i z e n .   P a r a l l e l   h i e r z u   wi rd   e in   ca .   1 /10   S e k u n -  

den  d a u e r n d e r   S t r o m s t o ß   auf   d ie   L e i t u n g e n   236  und  d a m i t  

au f   d i e .  W i c k l u n g   234  g e g e b e n ,   so  daß  der   E l e k t r o m a g n e t  

233  b e s t r e b t   i s t ,   den  A n k e r   239  a n z u z i e h e n .   Als  F o l g e  

h i e r v o n   w e r d e n   d i e   b e i d e n   V e n t i l e   242  und  245  g e ö f f n e t ,  

so  daß  Gas  zum  H a u p t b r e n n e r   und  zum  z w e i t e n   Z ü n d b r e n n e r  

261  g e l a n g e n   kann  und  d o r t   vom  e r s t e n   Z ü n d b r e n n e r   232  g e -  

z ü n d e t   w i r d .   Die  W ä r m e q u e l l e   i s t   in  B e t r i e b   g e g a n g e n ,   d e r  

B e n u t z e r   bekommt  warmes   W a s s e r .  

G e l a n g   d ie   Z ü n d u n g   n i c h t ,   so  i s t   der   G a s s p e i c h e r   n a c h  

max.  10  S e k u n d e n   e n t l e e r t ,   so  daß  der   K o n t a k t   226  ö f f n e t .  

Als  F o l g e   davon   kann  d i e   Zünd-   und  A n l e g e v o r r i c h t u n g   2 2 9  

n i c h t   mehr  t ä t i g   w e r d e n ,   i n s b e s o n d e r e   n i c h t   d ie   V e n t i l e  

242  und  245  ö f f n e n .   Mit  dem  E n t l e e r e n   des  G a s s p e i c h e r s  

e r l i s c h t   der   Z ü n d b r e n n e r ,   und  d ie   W ä r m e q u e l l e   kommt  z u r  

Ruhe ,   obwohl   k a l t e s   W a s s e r   s t r ö m t .   E i n e n   e r n e u t e n   Z ü n d -  

v o r g a n g   kann  de r   B e n u t z e r   e r s t   w i e d e r   d u r c h   S c h l i e ß e n   d e s  

Z a p f v e n t i l s   e i n l e i t e n ,   da  z u n ä c h s t   beim  R ü c k s t e l l e n   d e s  

W a s s e r s c h a l t e r s   d e r   G a s s p e i c h e r   225  w i e d e r   a u f g e l a d e n  

w e r d e n   muß .  

Zum  A b s t e l l e n   d e r   o r d n u n g s g e m ä ß   in  B e t r i e b   b e f i n d l i c h e n  

W ä r m e q u e l l e   i s t   l e d i g l i c h   das  Z a p f v e n t i l   zu  s c h l i e ß e n ,  

w o r a u f   übe r   den  W a s s e r s c h a l t e r   211  das  V e n t i l   2 1 9  



s c h l i e ß t   und  d ie   G a s z u f u h r   zum  H a u p t b r e n n e r   203  u n t e r b i n -  

d e t .   Der  H a u p t b r e n n e r   e r l i s c h t ,   der   Z ü n d b r e n n e r   232  e r -  

l i s c h t   e b e n f a l l s .   Der  Z ü n d b r e n n e r   261  b r e n n t   zwar  n o c h ,  

kann  a b e r   das  T h e r m o e l e m e n t   238  n i c h t   mehr  b e h e i z e n .   S o -  

wie  demgemäß  der   H a u p t b r e n n e r   203  e r l o s c h e n   i s t ,   w i r d  

nach  A b l a u f   de r   E r k a l t u n g s z e i t   der   t h e r m o e l e k t r i s c h e n  

Z ü n d s i c h e r u n g   d u r c h   d i e   F e d e r n   243  und  247  der   Anker   2 3 9  

vom  E l e k t r o m a g n e t e n   233'  a b g e r i s s e n ,   so  daß  d ie   V e n t i l e  

242  und  245  s c h l i e ß e n .   Dami t   wird   auch  d ie   G a s z u f u h r   zum 

z w e i t e n   Z ü n d b r e n n e r   261  u n t e r b r o c h e n .   Ein  e r n e u t e r   Z a p f -  

v o r g a n g   w ä h r e n d   der   A b f a l l z e i t   der   t h e r m o e l e k t r i s e h e n  

Z ü n d s i c h e r u n g   ha t   zur   F o l g e ,   daß  das  aus  dem  H a u p t b r e n n e r  

i n f o l g e   ö f f n e n s   des  V e n t i l s  2 1 9   w i e d e r   a u s s t r ö m e n d e   Gas  

s o f o r t   d u r c h   den  z w e i t e n   Z ü n d b r e n n e r   261  g e z ü n d e t   w i r d ,  

da  d ie   V e n t i l e   242  und  245  i n f o l g e   des  H a l t e n s   der   t h e r -  

m o e l e k t r i s c h e n   Z ü n d s i c h e r u n g   w ä h r e n d   des  E r k a l t e n s   d e s  

T h e r m o e l e m e n t s   noch  o f f e n   s i n d .  

Ein  w e i t e r e s   A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l   der   E r f i n d u n g   z e i g t   d i e  

F i g u r   v i e r   in  Form  e i n e r   P r i n z i p d a r s t e l l u n g   der   S c h a l t u n g  

e i n e r   b r e n n s t o f f b e h e i z t e n   W ä r m e q u e l l e ,   und  zwar  a l s  

D u r c h l a u f e r h i t z e r .   Es  k ö n n t e   s i c h   abe r   g e n a u s o g u t   um  e i -  

nen  U m l a u f w a s s e r h e i z e r   b e z i e h u n g s w e i s e   K e s s e l   h a n d e l n .  

H i e r z u   wäre  das  Z a p f v e n t i l   u n t e r   E i n s c h a l t u n g   e i n e r   Pumpe  

in  den  W a s s e r k r e i s l a u f   mit   der   K a l t w a s s e r s p e i s e l e i t u n g   z u  

v e r b i n d e n ,   f e r n e r   wären   H e i z k ö r p e r   in  den  K r e i s  



e i n z u s c h l e i f e n .  

Die  b r e n n s t o f f b e h e i z t e   W ä r m e q u e l l e   301  w e i s t   e i n e n   W ä r m e -  

t a u s c h e r   302  a u f ,   der   von  e i n e m   G a s h a u p t b r e n n e r   303  b e -  

h e i z t   i s t ,   der   u n t e r   Z w i s c h e n s c h a l t u n g   z w e i e r   V e n t i l e   3 0 4  

und  305  aus  e i n e r   G a s s p e i s e l e i t u n g   306  g e s p e i s t   w i r d .   D e r  

W ä r m e t a u s c h e r   i s t   ü b e r   e i n e   mi t   e i n e r   V e n t u r i d ü s e   3 0 7  

v e r s e h e n e   L e i t u n g   308  an  e in   s p e i s e n d e s   K a l t w a s s e r n e t z  

a n g e s c h l o s s e n ,   vom  W ä r m e t a u s c h e r   g e h t   e i n e   mit   e i n e m  

Z a p f v e n t i l   309  v e r s e h e n e   V o r l a u f l e i t u n g   310  a b .  

Das  V e n t i l   305  i s t   e in   V e n t i l   mi t   e i n e r   t h e r m o e l e k t r i -  

s c h e n   Z ü n d s i c h e r u n g ,   d i e   e i n e n   A n k e r   311  und  e i n e n   m i t  

e i n e r   W i c k l u n g   312  v e r s e h e n e n   E l e k t r o m a g n e t e n   313  a u f -  

w e i s t .   Die  W i c k l u n g   312  i s t   T e i l   e i n e s   S t r o m k r e i s e s   3 1 4 ,  

in  den  e in   T h e r m o e l e m e n t   315  und  e i n   A r b e i t s k o n t a k t   3 1 6  

e i n g e s c h l e i f t   i s t .   Der  K o n t a k t   316  l i e g t   zusammen  mit   d e r  

W i c k l u n g   in  S e r i e   mit   dem  T h e r m o e l e m e n t .   Z w i s c h e n   d e n  

V e n t i l e n   304  und  305  z w e i g t   von  d e r   G a s s p e i s e l e i t u n g   3 0 6  

e i n e   Z ü n d g a s l e i t u n g   365  ab,  d i e   zu  e i n e m   Z ü n d b r e n n e r   3 6 6  

f ü h r t ,   der   dem  H a u p t b r e n n e r   303  z u g e o r d n e t   i s t .  

Von  d e r   V e n t u r i d ü s e   307  f ü h r e n   zwei  L e i t u n g e n   319  und  3 2 0  

zu  e i n e m   mit   e i n e r   Membrane   321  v e r s e h e n e n   W a s s e r s c h a l t e r  

3 2 2 ,   der   Membran  s i n d   e in   M e m b r a n t e l l e r   und  zwei  S t e l l -  

s t a n g e n   323  und  324  z u g e o r d n e t ,   wovon  d ie   S t e l l s t a n g e   3 2 3  

m i t   e i n e m   V e n t i l k ö r p e r   325  des  V e n t i l s   304  v e r b u n d e n   i s t ,  



der   gegen   d ie   R ü c k s t e l l k r a f t   e i n e r   D r u c k f e d e r   326  g e g e n  

den  S i t z   des  V e n t i l s   304  g e d r ü c k t   i s t .   Die  Membran  i s t  

von  e i n e r   D r u c k f e d e r   327  b e a u f s c h l a g t ,   d i e   in  g l e i c h e r  

R i c h t u n g   wie  d i e   D r u c k f e d e r   326  w i r k t .   Der  S t e l l s t a n g e  

i s t   e in   A r b e i t s k o n t a k t   317  z u g e o r d n e t ,   de r   im  Zuge  e i n e r  

N e t z z u l e i t u n g   329  l i e g t ,   dem  e in   w e i t e r e r   A r b e i t s k o n t a k t  

338  v o r g e s c h a l t e t   i s t ,   der   mit   dem  A r b e i t s k o n t a k t   316  z u -  

s a m m e n g e f a ß t   i s t   und  e i n e n  H a u p t s c h a l t e r   b i l d e t .  

Die  N e t z l e i t u n g   329  f ü h r t   zu  e i n e r   V e r z w e i g u n g   331,   v o n  

de r   e i n e   Z u l e i t u n g   332  a b z w e i g t ,   d i e   zu  e i n e r   S p u l e   3 3 3  

e i n e s   A n z u g s v e r z ö g e r u n g s r e l a i s   f ü h r t .   Von  de r   S p u l e   f ü h r t  

e i n e   L e i t u n g   334  zu  e i n e m   V e r z w e i g u n g s p u n k t   335.   E i n  

R u h e k o n t a k t   336  des  V e r z ö g e r u n g s r e l a i s   333  i s t   in  e i n e  

L e i t u n g   337  e i n g e s c h l e i f t ,   d ie   z u - e i n e r   V e r z w e i g u n g   3 3 8  

f ü h r t .   An  d ie   L e i t u n g   338  i s t  ü b e r   e i n e   L e i t u n g   339  e i n  

Z ü n d t r a n s f o r m a t o r   340  a n g e s c h l o s s e n ,   d e s s e n   S e k u n d ä r l e i -  

t u n g e n   341  u n d  3 4 2  z u  d e n   Z ü n d e l e k t r o d e n   343  f ü h r e n ,   d i e  

e i n e m   Z ü n d b r e n n e r   369  z u g e o r d n e t ,   s i n d .   Vom  V e r z w e i g u n g s -  

p u n k t   338  z w e i g t   e i n e   L e i t u n g  3 4 4   ab,  in  d i e   e i n e   S p u l e  

345  e i n e s   E l e k t r o m a g n e t v e n t i l s   e i n g e s c h l e i f t   i s t .   D i e  

L e i t u n g e n   344  und  339  v e r e i n i g e n   s i c h   bei  346 ,   von  d i e s e r  

V e r z w e i g u n g s s t e l l e   g e h t   d ie   z w e i t e   N e t z z u l e i t u n g   347  a b .  

Von  der   V e r z w e i g u n g s s t e l l e   338  geh t   e i n e   Z u l e i t u n g   348  z u  

e i n e m   A n t r i e b s m o t o r   e i n e r   L u f t m e m b r a n p u m p e   349  ab,  d e r e n  

R ü c k l e i t u n g   350  zu  dem  V e r z w e i g u n g s p u n k t   335  g e f ü h r t   i s t ,  



d e r   ü b e r   e i n e   L e i t u n g   351  mi t   der   z w e i t e n   N e t z z u l e i t u n g  

347  v e r b u n d e n   i s t .  

Ein   D r u c k s t u t z e n   352  de r   M e m b r a n p u m p e   i s t   mit   e i n e r   p n e u -  

m a t i s c h e n   S t e l l d o s e   353  v e r b u n d e n ,   d i e   im  I n n e r e n   e i n e  

M e m b r a n e   354  a u f w e i s t ,   d e r e n   S t e l l s t a n g e   355  mit   dem  e i -  

nen   V e n t i l k ö r p e r   356  e i n e s   V e n t i l s   328  v e r b u n d e n   i s t .   D i e  

S t e l l s t a n g e   355  g e h t   d u r c h   d i e   V e n t i l k ö r p e r   356  h i n d u r c h  

und  i s t   auf  i h r e m   der   Membran  a b g e w a n d t e n   Ende  an  e i n e  

w e i t e r e   S t e l l s t a n g e   360  a n g e l e g t ,   d i e   mit   dem  Anker   311  

d e r   t h e r m o e l e k t r i s c h e n   Z ü n d s i c h e r u n g   v e r b u n d e n   i s t   und  

s t e h t   u n t e r   der   R ü c k s t e l l k r a f t   e i n e r   D r u c k f e d e r ,   d ie   d a s  

B e s t r e b e n   h a t ,   d ie   V e n t i l k ö r p e r   305  und  356  zu  s c h l i e ß e n  

und  d i e   S t a n g e n   a n e i n a n d e r z u l e g e n .   An  d i e   g l e i c h e n   Mem- 

b r a n k a m m e r n ,   an  d i e   de r   D r u c k s t u t z e n   352  a n g e s c h l o s s e n  

i s t ,   i s t   auch  das  M a g n e t v e n t i l   345  a n g e s c h l o s s e n ,   d a s  

e i n e   A u s l a ß ö f f n u n g   359  aus  de r   S t e l l d o s e   in  d i e   A t m o -  

s p h ä r e   mit   s e i n e m   V e n t i l k ö r p e r   358  b e h e r r s c h t ,   der   im 

R u h e z u s t a n d   a u f g r u n d   der   W i r k u n g   e i n e r   n i c h t   d a r g e s t e l l -  

t e n   F e d e r   vom  V e n t i l s i t z   359  im  ö f f n e n d e n   S i n n e   d e r  

S t e l l d o s e   g e d r ü c k t   i s t .  

Sowoh l   der   V e n t i l k ö r p e r   361  des  V e n t i l s   305  a l s   auch  d e r  

V e n t i l k ö r p e r   356  des  V e n t i l s   328  s t e h e n   b e i d e   u n t e r   d e r  

W i r k u n g   e i n e r   R ü c k s t e l l f e d e r   362  b e z i e h u n g s w e i s e   363,   d i e  

b e i d e   das  B e s t r e b e n   h a b e n ,   d i e   z u g e h ö r i g e n   V e n t i l k ö r p e r  



in  d ie   S i t z e   zu  d r ü c k e n .   Durch  d ie   U n t e r b r e c h u n g s s t e l l e  

364  z w i s c h e n   der   S t a n g e   355  und  der   S t a n g e   360,   d ie   h i e r -  

an  a n s c h l i e ß e n d   den  V e n t i l k ö r p e r   361  t r ä g t   und  T e i l   d e s  

A n k e r s  3 1 1   i s t ,   i s t   es  m ö g l i c h ,   von  der   S t e l l d o s e   3 5 3  

ü b e r   d ie   S t a n g e   360  b e i d e   V e n t i l k ö r p e r   356  und  361  v o n  

den  z u g e h ö r i g e n   S i t z e n   a b z u h e b e n   und  z u g l e i c h   den  A n k e r  

311  an  den  E l e k t r o m a g n e t e n   313  a n z u l e g e n ,   a b e r   der   E l e k -  

t r o m a g n e t   313  vermag  nach  L i e f e r n   von  T h e r m o s t r o m   nur  d i e  

V e n t i l k ö r p e r   361  gegen   d i e   R ü c k s t e l l k r a f t   der   F e d e r   3 6 2  

o f f e n z u h a l t e n .  B e i   F ö r d e r e i n s t e l l u n g   der   Membranpumpe   3 4 9  

und  E r r e g u n g   des  M a g n e t v e n t i l s   345  und  demgemäß  S c h l i e ß e n  

der   ö f f n u n g   359  b e w e g t   s i c h   de r   V e n t i l k ö r p e r   356  u n t e r  

der   R ü c k s t e l l k r a f t   der   F e d e r   363  und  V e r g r ö ß e r n   des  S p a l -  

t e s   364  w i e d e r   in  s e i n e   S c h l i e ß l a g e .  

Das  V e n t i l   3 2 8 / 3 5 6   l i e g t   in  der   Z ü n d g a s l e i t u n g   318  zum 

Z ü n d b r e n n e r   369  und  i s t   s t r ö m u n g s m ä ß i g   h i n t e r   dem  V e n t i l  

3 0 5 / 3 6 1   a n g e o r d n e t .   Von  dem  T e i l   der   G a s l e i t u n g   3 1 8  

s t r o m a b   des  V e n t i l s   3 0 5 / 3 6 1 ,   a b e r   s t r o m a u f   des  V e n t i l s  

3 2 8 / 3 5 6   z w e i g t   e i n e   w e i t e r e   Z ü n d g a s l e i t u n g   365  zu  e i n e m  

w e i t e r e n   Z ü n d b r e n n e r   366  ab,  d i e s e r   Z ü n d b r e n n e r   i s t   n u r  

dem  H a u p t b r e n n e r   303 ,   n i c h t   a b e r   den  E l e k t r o d e n   343  b e -  

z i e h u n g s w e i s e   dem  T h e r m o e l e m e n t   315  z u g e o r d n e t .  

Von  der   H a u p t g a s l e i t u n g   zum  H a u p t b r e n n e r   303  z w e i g t  

s t r o m a b   der   V e n t i l e   3 0 4 / 3 2 5   und  3 0 5 / 3 6 1   e i n e   w e i t e r e  



Z ü n d g a s l e i t u n g   367,   d i e   mit   e i n e m   R ü c k s c h l a g v e n t i l   3 6 8  

v e r s e h e n   i s t ,   ab,   d ie   in  d i e   Z ü n d g a s l e i t u n g   318  s t r o m a b  

des  V e n t i l s   3 2 8 / 3 5 6   e i n m ü n d e t .  

Die  eben   b e s c h r i e b e n e   S t e u e r v o r r i c h t u n g   gemäß  F i g u r   v i e r  

w e i s t   f o l g e n d e   F u n k t i o n   a u f :  

Es  w i rd   von  dem  in  de r   F i g u r   v i e r   d a r g e s t e l l t e n   R u h e z u -  

s t a n d   a u s g e g a n g e n ,   a l l e   B r e n n e r   s i n d   e r l o s c h e n ,   d ie   W ä r -  

m e q u e l l e   i s t   s t r o m l o s .   Zum  I n b e t r i e b s e t z e n   wird  z u n ä c h s t  

der   H a u p t s c h a l t e r ,   b e s t e h e n d   aus  den  A r b e i t s k o n t a k t e n   3 1 6  

und  330 ,   g e s c h l o s s e n ,   was  z u n ä c h s t   noch  ohne  W i r k u n g  

b l e i b t .   Wird  das  Z a p f v e n t i l   309  a u f g e d r e h t ,   b e g i n n t   i n  

de r   W a s s e r l e i t u n g   308  W a s s e r   zu  f l i e ß e n ,   an  der   V e n t u r i -  

düse   307  e n t s t e h t   e i n   U n t e r d r u c k , - d e r   übe r   d ie   L e i t u n g e n  

319  und  320  der   S c h a l t k a m m e r   322  m i t g e t e i l t   w i r d .   A u f -  

g r u n d   der   D r u c k d i f f e r e n z   b e w e g t   s i c h   d i e   Membran  g e g e n  

d ie   R ü c k s t e l l k r a f t   der   F e d e r   326  nach  o b e n ,   w o d u r c h   zum 

e r s t e n   der   V e n t i l k ö r p e r   325  des  V e n t i l s   304  von  s e i n e m  

S i t z   a b h e b t   und  z w e i t e n s   der   K o n t a k t   317  g e s c h l o s s e n  

w i r d .   Die  V o r r i c h t u n g   kann  h i e r b e i   so  a u s g e b i l d e t   s e i n ,  

daß  de r   K o n t a k t   317  f r ü h e r   s c h l i e ß t ,   a l s   der   V e n t i l k ö r p e r  

325  von  s e i n e m   S i t z   a b h e b t .   Das  b e d e u t e t ,   daß  d ie   N e t z -  

s p a n n u n g   an  der   S p u l e   333  des  A n z u g s v e r z ö g e r u n g s r e l a i s  

a n s t e h t ,   das  s e i n e n   K o n t a k t   336  v e r z ö g e r t   ö f f n e t .   D a m i t  

s t e h t   B e t r i e b s s p a n n u n g   sowoh l   a n  d e m   Motor   der  M e m b r a n -  



pumpe  349  an  a l s   auch  am  Z ü n d t r a n s f o r m a t o r   340  w i e  

s c h l i e ß l i c h   auch  an  der  S p u l e   345  des  M a g n e t v e n t i l s .   D e r  

Z ü n d t r a n s f o r m a t o r   e r z e u g t   nunmehr   l a u f e n d   Funken   an  d e n  

E l e k t r o d e n   343 ,   d i e   z u n ä c h s t   noch  ohne  W i r k u n g   s i n d ,   d a  

d ie   G a s v e n t i l e   305  und  356  g e s c h l o s s e n   s i n d .   Die  u n t e r  

S t rom  s t e h e n d e   S p u l e   345  des  M a g n e t v e n t i l s   v e r s c h l i e ß t  

mit   i h r e m   V e n t i l k ö r p e r   358  den  S i t z   359,   so  daß  d i e  

S t e l l d o s e   353  g e g e n ü b e r   der   A t m o s p h ä r e   a b g e d i c h t e t   w i r d .  

Die  a n l a u f e n d e   Membranpumpe   e r z e u g t   e i n e n   D r u c k ,   de r   d i e  

Membran  354  e n t g e g e n   der   R ü c k s t e l l w i r k u n g   der   F e d e r   3 6 3  

nach  l i n k s   b e w e g t ,   womit   der   V e n t i l k ö r p e r   356  des  V e n t i l s  

328  von  s e i n e m   S i t z   a b g e h o b e n   w i r d .   G l e i c h z e i t i g   h e b t   d e r  

V e n t i l k ö r p e r   361  von  s e i n e m   S i t z   ab,  so  daß  Gas  sowohl   a n  

den  Z ü n d b r e n n e r n   wie  auch  im  H a u p . t b r e n n e r   a n s t e h t .   D i e s e s  

a u s t r e t e n d e   Gas  wird   von  den  Z ü n d f u n k e n   der   E l e k t r o d e   3 4 3  

g e z ü n d e t ,   der   B r e n n e r   b r e n n t   und  b e h e i z t   mit   s e i n e n  A b -  

g a s e n   den  W ä r m e t a u s c h e r   302 ,   Das  d u r c h f l i e ß e n d e   W a s s e r  

wird  a u f g e h e i z t   und  s t e h t   a l s   warmes  Z a p f w a s s e r   zur   V e r -  

f ü g u n g .   D i e s e s   I n b e t r i e b s e t z e n   der   W ä r m e q u e l l e   g e h t   r e -  

l a t i v   s c h n e l l ,   und  zwar  i n n e r h a l b   von  e i n i g e n   S e k u n d e n .  

Der  B r e n n e r   b e h e i z t   das  T h e r m o e l e m e n t ,   in  dem  S t r o m k r e i s  

314  b a u t   s i c h   e in   T h e r m o s t r o m   a u f ,   der   d ie   W i c k l u n g   3 1 2  

des  E l e k t r o m a g n e t e n   313  e r r e g t   und  den  v o r h e r   von  d e r  

S t e l l d o s e   353  an  den  M a g n e t e n   a n g e l e g t e n   Anker   3 1 1  f e s t -  

h ä l t .   Damit   wi rd   das  V e n t i l   305  von  der   t h e r m o e l e k t r i -  



s e h e n   Z ü n d s i c h e r u n g   o f f e n g e h a l t e n .   W ä h r e n d   d i e s e r   Z e i t  

l ä u f t   d i e   V e r z ö g e r u n g s z e i t   des  V e r z ö g e r u n g s r e l a i s   3 3 3 ,  

das   nach  A b l a u f   der   V e r z ö g e r u n g s z e i t ,   e twa   11  S e k u n d e n ,  

den  R u h e k o n t a k t   336  ö f f n e t .   Damit   w e r d e n   d i e   M e m b r a n -  

p u m p e ,   d e r   Z ü n d e r   und  das  E l e k t r o m a g n e t v e n t i l   345  s t r o m -  

l o s .   S o m i t   wi rd   d i e   S t e l l d o s e   253  d r u c k l o s ,   was  s i c h  i n  

e i n e m   S c h l i e ß e n   des  V e n t i l k ö r p e r s   356  a u s w i r k t ,   da  d i e  

t h e r m o e l e k t r i s c h e   Z ü n d s i c h e r u n g   das  V e n t i l   305  o f f e n h ä l t .  

Die  w e i t e r e   Zündung   wird   e i n g e s t e l l t ,   d ie   S t e l l d o s e   353  

d r u c k m i t t e l m ä ß i g   e n t l a s t e t .   Der  Z ü n d b r e n n e r   369  e r l i s c h t  

n i c h t ,   e r   wi rd   ü b e r   das  R ü c k s c h l a g v e n t i l   368  g e s p e i s t .  

E r l i s c h t   w ä h r e n d   des  B e t r i e b e s   aus  i r g e n d e i n e m   Grund  d e r  

Z ü n d b r e n n e r   369  o d e r   der   H a u p t b r e n n e r   303 ,   so  wird  d a s  

T h e r m o e l e m e n t   315  n i c h t   mehr  b e h e i z t ,   a l s   F o l g e  d a v o n  

s c h l i e ß t   das  V e n t i l   3 0 5 / 5 6 1 ,   und  d i e   w e i t e r e   G a s z u f u h r   zu  

den  B r e n n e r n   wi rd   u n t e r b r o c h e n .  

Wird  in  d i e s e m   Moment  das  Z a p f v e n t i l   309  z u g e d r e h t ,   s o  

s c h l i e ß t   das  V e n t i l   3 0 4 / 3 2 5   i n f o l g e   des  Z u r ü c k g e h e n s   d e r  

an  der   S c h a l t k a m m e r   a n s t e h e n d e n   W a s s e r d r u c k d i f f e r e n z .   D e r  

Z ü n d b r e n n e r   366  b l e i b t   a b e r   b r e n n e n ,   da  w ä h r e n d   der   Ab-  

f a l l z e i t   de r   t h e r m o e l e k t r i s c h e n   Z ü n d s i c h e r u n g   das  V e n t i l  

3 0 5 / 3 6 1   g e ö f f n e t   b l e i b t .   E r f o l g t   w ä h r e n d   der   E r k a l t u n g s -  

z e i t   der   t h e r m o e l e k t r i s c h e n   Z ü n d s i c h e r u n g   e in   W i e d e r a u f -  

d r e h e n   des  Z a p f v e n t i l s   309 ,   so  z ü n d e t   der   noch  b r e n n e n d e  



Z ü n d b r e n n e r   366  den  H a u p t b r e n n e r   303  w i e d e r   an.   Ober  d a s  

R ü c k s c h l a g v e n t i l   368  e r f o l g t   e i n   S p e i s e n   des  Z ü n d b r e n n e r s  

369  w i e d e r   mit   Z ü n d g a s .   Die  M e m b r a n p u m p e ,   der   Z ü n d t r a n s -  

f o r m a t o r   und  das  V e r z ö g e r u n g s r e l a i s   we rden   w i e d e r   an 

S p a n n u n g   g e s e t z t ,   s c h a l t e n   s i c h   a b e r   nach  A b l a u f   der   V e r -  

z ö g e r u n g s z e i t   des  V e r z ö g e r u n g s r e l a i s   w i e d e r   ab,  ohne  d a ß  

s i c h   das  auf   d i e   b e r e i t s   in  B e t r i e b   g e g a n g e n e   W ä r m e q u e l l e  

a u s w i r k t .   Zum  S t i l l s e t z e n   de r   W ä r m e q u e l l e   w i rd   l e d i g l i c h  

das  Z a p f v e n t i l   z u g e d r e h t .   Das  W a s s e r m a n g e l - S i c h e r u n g s v e n -  

t i l   3 0 4 / 3 2 5   s c h l i e ß t ,   der   H a u p t b r e n n e r   303  sowie   d e r  

Z ü n d b r e n n e r   369  e r l ö s c h e n .   Für  d ie   t h e r m o e l e k t r i s c h e  

Z ü n d s i c h e r u n g   b e g i n n t   d ie   E r k a l t u n g s z e i t ,   nach   d e r e n   A b -  

l a u f   d ie   R ü c k s t e l l f e d e r   362.  den  Anker   311  von  dem  E l e k -  

t r o m a g n e t e n   313  a b r e i ß t . .  

Damit   s c h l i e ß t   das  V e n t i l   3 0 5 / 3 6 1 ,   und  d ie   W ä r m e q u e l l e  

i s t   e n d g ü l t i g   a u ß e r   B e t r i e b .   Ein  A b s c h a l t e n   d e r  

W ä r m e q u e l l e   i s t   auch  d u r c h   B e t ä t i g e n   des  H a u p t s c h a l t e r s  

3 1 6 / 3 3 0   m ö g l i c h ,   h i e r b e i   wi rd   der   S t r o m k r e i s   der   t h e r m o -  

e l e k t r i s c h e n   Z ü n d s i c h e r u n g   a u f g e t r e n n t ,   das  V e n t i l  

3 0 5 / 3 6 1   s c h l i e ß t   s c h l a g a r t i g   und  b r i n g t   a l l e   d r e i   B r e n n e r  

zum  E r l ö s c h e n .  

Die  in  den  v o r h e r g e h e n d e n   B e i s p i e l e n   b e s c h r i e b e n e n ,   m i t  

e i n e r   t h e r m o e l e k t r i s c h e n   Z ü n d s i c h e r u n g   v e r s e h e n e n   b r e n n -  

s t o f f b e h e i z t e n   W ä r m e q u e l l e n   a r b e i t e n   mit   e i n e r   f e s t e n  



Z ü n d b r e n n e r e i n s t e l l u n g ,   das  h e i ß t ,   das  T h e r m o e l e m e n t   d e r  

t h e r m o e l e k t r i s c h e n   Z ü n d s i c h e r u n g   w i rd   mit   e i n e r   b e s t i m m -  

t e n   W ä r m e l e i s t u n g   b e a u f s c h l a g t .   D i e s e   W ä r m e l e i s t u n g   muß 

e i n m a l  s o   g roß   s e i n ,   daß  das  M a g n e t v e n t i l   der   t h e r m o e l e k -  

t r i s c h e n  Z ü n d s i c h e r u n g   g e n ü g e n d   S p a n n u n g   zum  H a l t e n   d e s  

o f f e n s t e h e n d e n   V e n t i l k ö r p e r s   e r h ä l t ,   d ie   t h e r m o e l e k -  

t r i s c h e   Z ü n d s i c h e r u n g   s o l l t e   a n d e r e r s e i t s   e in   g e w i s s e s  

Maß  in  i h r e r   G r ö ß e   n i c h t   ü b e r s c h r e i t e n ,   d a m i t   d ie   A b f a l l -  

z e i t e n   nach  dem  E r l ö s c h e n   des  Z ü n d b r e n n e r s   b i s   zum 

S c h l i e ß e n   des  M a g n e t v e n t i l s   n i c h t   zu  groß  w e r d e n .  

Da  d i e s e   b e i d e n   F o r d e r u n g e n   g e g e n l ä u f i g   s i n d ,   ha t   man  g e -  

w i s s e   S c h w i e r i g k e i t e n ,   den  b e i d e n   F o r d e r u n g e n   g l e i c h e r -  

maßen  g e r e c h t   zu  w e r d e n .  

Aus  d i e s e m   G r u n d e   l i e g t   der   v o r l i e g e n d e n   E r f i n d u n g   d i e  

A u f g a b e   z u g r u n d e ,   e i n e j R e g e l u n g   f ü r   e i n e   t h e r m o e l e k -  

t r i s c h e   Z ü n d s i c h e r u n g   zu.  s c h a f f e n ,   mit   der   zum  H a l t e n   d e s  

V e n t i l k ö r p e r s   des  M a g n e t v e n t i l s   de r   t h e r m o e l e k t r i s c h e n  

Z ü n d s i c h e r u n g   s c h n e l l   e i n e   hohe  T h e r m o s p a n n u n g   a u f g e b a u t  

w i r d   und  bei  der   a n d e r e r s e i t s   d i e   T h e r m o s p a n n u n g   im  l a u -  

f e n d e n   B e t r i e b   auf   den  n i e d r i g s t m ö g l i c h e n   Wert  g e h a l t e n  

w i r d ,   um  e i n e   k u r z e   A b f a l l z e i t   zu  g e w ä h r l e i s t e n .  

D i e  L ö s u n g   d i e s e r   A u f g a b e   l i e g t   in  den  k e n n z e i c h n e n d e n  

M e r k m a l e n   d e s  u n a b h ä n g i g e n   A n s p r u c h s   n e u n u n d z w a n z i g   u n d  

v i e r u n d d r e i ß i g .  



W e i t e r e   A u s g e s t a l t u n g e n   und  b e s o n d e r s   v o r t e i l h a f t e   W e i -  

t e r b i l d u n g e n   der   E r f i n d u n g   s i n d   G e g e n s t a n d   de r   w e i t e r e n  

U n t e r a n s p r ü c h e   b e z i e h u n g s w e i s e   gehen   aus  de r   n a c h f o l g e n -  

den  B e s c h r e i b u n g   h e r v o r ,   d ie   e in   A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l   d e r  

E r f i n d u n g   a n h a n d   der   F i g u r   f ü n f   der   Z e i c h n u n g   n ä h e r  

e r l ä u t e r t .  

In  de r   F i g u r   f ü n f   i s t   e i n e   P r i n z i p d a r s t e l l u n g   e i n e r  

b r e n n s t o f f b e h e i z t e n   W ä r m e q u e l l e   d a r g e s t e l l t .  

Die  b r e n n s t o f f b e h e i z t e   W ä r m e q u e l l e   401  b e s t e h t   im  w e s e n t -  

l i c h e n   a u s   e i n e m   von  e i n e m   H a u p t b r e n n e r   403  b e h e i z t e n  

W ä r m e t a u s c h e r   404 ,   de r   an  e i n e   K a l t w a s s e r z a p f l e i t u n g   4 0 5  

a n g e s c h l o s s e n   i s t   und  in  de rem  Zuge  s i c h   e i n e   V e n t u r i d ü s e  

406  b e f i n d e t ,   von  der   M e ß l e i t u n g e n   407  und  4 0 8  z u   e i n e m  

D i f f e r e n z d r u c k w a s s e r s c h a l t e r   409  f ü h r e n .  

O b  e s   s i c h   be i   der   b r e n n s t o f f b e h e i z t e n   W ä r m e q u e l l e   um  e i -  

nen  Z a p f w a s s e r h e i z e r   f ü r   s a n i t ä r e   G e b r a u c h s w a s s e r   ode r   um 

e i n e n   U m l a u f w a s s e r h e i z e r   b e z i e h u n g s w e i s e   - k e s s e l   h a n d e l t ,  

i s t   b e l a n g l o s .   Während  im  e r s t e n   F a l l   d i e   den  W ä r m e t a u -  

s c h e r   404  d u r c h s e t z e n d e   Z a p f l e i t u n g   405  zu  e i n e m   Z a p f v e n -  

t i l   g e f ü h r t   i s t ,   i s t   im  z w e i t e n   F a l l   d i e   V o r l a u f l e i t u n g  

des  W ä r m e t a u s c h e r s   404  ü b e r   e i n e   V i e l z a h l   p a r a l l e l -  

u n d / o d e r   in  S e r i e   l i e g e n d e r  W ä r m e t a u s c h e r   und  e i n e   Um- 

w ä l z p u m p e   z u r ü c k   zur   K a l t w a s s e r l e i t u n g   405  g e f ü h r t ,   w o b e i  

das  W a s s e r   d o r t   im  Umlauf   a u f g r u n d   der   A n t r i e b s w i r k u n g  



de r   Pumpe  z i r k u l i e r t .  

Der  H a u p t b r e n n e r  i s t   ü b e r   e i n e   H a u p t b r e n n s t o f f l e i t u n g  

410 ,   in  d e r   e in   dem  W a s s e r s c h a l t e r   409  z u g e o r d n e t e s   V e n -  

t i l   411  v o r g e s e h e n   i s t ,   zu  e i n e r   V e r z w e i g u n g s s t e l l e   4 1 2  

g e f ü h r t ,   von  d e r  e i n e   Z ü n d b r e n n s t o f f l e i t u n g   413  a b g e h t ,  

d i e   ü b e r   e in   R e g e l v e n t i l   414,   das  e i n e n   S t e l l b e r e i c h   v o n  

e i n e r   Min imum-   b i s   zu  e i n e r   M a x i m u m s t e l l u n g   a u f w e i s t ,   z u  

e i n e m   dem  H a u p t b r e n n e r   4 0 3  z u g e o r d n e t e n   Z ü n d b r e n n e r   415  

g e f ü h r t  i s t ,   dem  e in   T h e r m o e l e m e n t   416  e i n e r   t h e r m o e l e k -  

t r i s c h e n  Z ü n d s i c h e r u n g   4 0 2  z u g e o r d n e t   i s t .   Das  T h e r m o e l e -  

m e n t  i s t   a n  z w e i   L e i t u n g e n   417  und  418  a n g e s c h l o s s e n ,   d i e  

z u  e i n e m   E l e k t r o m a g n e t e n   419  f ü h r e n ,   dem  e i n   Anker   4 2 0  

z u g e o r d n e t   i s t ,   der   ü b e r   e i n e   S t e l l s t a n g e   421  mit   e i n e m  

S t e l l v e n t i l   422  v e r b u n d e n   i s t ,   das  mit   e i n e r   H a n d h a b e   4 2 3  

zum  Ö f f n e n   gegen  d ie   R ü c k s t e l l k r a f t   e i n e r   R ü c k s t e l l f e d e r  

424  v e r s e h e n   i s t .   Das  S t e l l v e n t i l   422  i s t   in  der   B r e n n -  

s t o f f l e i t u n g   425  s t r o m a u f   der   V e r z w e i g u n g s s t e l l e   4 1 2  

a n g e o r d n e t .  

Auch  das   V e n t i l   411  w e i s t   e i n e   R ü c k s t e l l f e d e r   426  a u f ,  

d i e   d a f ü r   s o r g t ,   daß  das  V e n t i l   in  de r   R u h e s t e l l u n g   g e -  

s c h l o s s e n   i s t .   E i n e  g l e i c h w i r k e n d e   R ü c k s t e l l f e d e r   4 2 7  

w e i s t   auch   das  R e g e l v e n t i l   414  a u f ,   w e l c h e s   e i n e   M i n i m u m -  

d u r c h l a ß s t e l l u n g   und  e i n e   M a x i m u m d u r c h l a ß s t e l l u n g   u n d  

k o n t i n u i e r l i c h e   Z w i s c h e n s t e l l u n g   z w i s c h e n   b e i d e n  



e i n z u n e h m e n   i m s t a n d e   i s t .  

Von  den  L e i t u n g e n   417  und  418  f ü h r e n   L e i t u n g e n   428  u n d  

429  zu  zwei  E i n g ä n g e n   e i n e s   O p e r a t i o n s v e r s t ä r k e r s   4 3 0 ,  

der   i n v e r t i e r e n d   g e s c h a l t e t   i s t .   Das  b e d e u t e t ,   daß  e i n e r  

g r o ß e n   E i n g a n g s s p a n n u n g   auf  den  L e i t u n g e n   417  und  4 1 8  

e i n e   k l e i n e   A u s g a n g s s p a n n u n g   und  u m g e k e h r t   z u g e o r d n e t  

i s t .  

Eine   A u s g a n g s l e i t u n g   431  des  O p e r a t i o n s v e r s t ä r k e r s   4 3 0  

f ü h r t   zu  e i n e r   M a g n e t s p u l e   432  des  R e g e l v e n t i l s   4 I 4 ,   d e s -  

sen  a n d e r e   S e i t e   an  e i n e   L e i t u n g   433  a n g e s c h l o s s e n   i s t ,  

d i e   zu  e inem  Pol  e i n e r   S p a n n u n g s q u e l l e   434  f ü h r t .   Der  a n -  

d e r e   Pol  435  der   B e t r i e b s s p a n n u n g s q u e l l e   i s t   übe r   e i n e  

L e i t u n g   436  an  e i n e n   B e t r i e b s s p a n n u n g s a n s c h l u ß   des  O p e -  

r a t i o n s v e r s t ä r k e r s   a n g e s c h l o s s e n ,   g l e i c h e r m a ß e n   i s t   d e r  

Pol  434  der   S p a n n u n g s q u e l l e   übe r   e i n e   L e i t u n g   437  a n  d e n  

a n d e r e n   V e r s o r g u n g s s p a n n u n g s a n s c h l u ß   des  O p e r a t i o n s v e r -  

s t ä r k e r s   a n g e s c h l o s s e n .  

Die  b r e n n s t o f f b e h e i z t e   W ä r m e q u e l l e   401  gemäß  F i g u r   f ü n f  

b e s i t z t   f o l g e n d e   F u n k t i o n :  

Im  R u h e z u s t a n d ,   das  h e i ß t ,   bei  s t e h e n d e m   W a s s e r   in  d e r  

K a l t w a s s e r z a p f l e i t u n g   405  s i n d   sowohl   das  V e n t i l   411  a l s  

auch  das  S t e l l v e n t i l   422  der   t h e r m o e l e k t r i s c h e n   Z ü n d -  

s i c h e r u n g   402  g e s c h l o s s e n ,   das  R e g e l v e n t i l   414  h i n g e g e n  



in  e i n e r   M a x i m u m s t e l l u n g   g e ö f f n e t .  

Zum  ü b e r f ü h r e n   de r   b r e n n s t o f f b e h e i z t e n   W ä r m e q u e l l e   v o n  

de r   R u h e -   in  d i e   B e t r i e b s b e r e i t s c h a f t s s t e l l u n g   w i rd   d i e  

H a n d h a b e   423  g e g e n   d i e   R ü c k s t e l l k r a f t   der   F e d e r   424  e i n -  

g e d r ü c k t .   Dami t   w i r d   das  S t e l l v e n t i l   422,   das  nur   e i n e  

S c h l i e ß -   und  e i n e   Ö f f n u n g s s t e l l u n g   e i n n e h m e n   k a n n ,   g e ö f f -  

n e t ,   w e i t e r h i n   w i r d   der   Anker   420  m i t t e l s   der   S t e l l s t a n g e  

421  an  den  E l e k t r o m a g n e t e n   419  der   t h e r m o e l e k t r i s c h e n  

Z ü n d s i c h e r u n g   402  a n g e l e g t .   Nunmehr  i s t   der   Z ü n d b r e n n -  

s t o f f w e g   f r e i ,   da  das  R e g e l v e n t i l   414  s e i n e   m a x i m a l e   ö f f -  

n u n g s s t e l l u n g   e i n g e n o m m e n   h a t .   Das  r ü h r t   d a h e r ,   daß  b e i  

k a l t e m   T h e r m o e l e m e n t   416  d i e s e s   e in   S p a n n u n g s s i g n a l   d e r  

G r ö ß e  N u l l   a b g i b t ,   a l s o   das  M i n i m u m s p a n n u n g s s i g n a l ,   s o  

daß  am  A u s g a n g   431  des  O p e r a t i o n s v e r s t ä r k e r s   430  e in   m a -  

x i m a l e s   S p a n n u n g s s i g n a l   a n l i e g t .   D i e s e s   m a x i m a l e   S p a n -  

n u n g s s i g n a l   i s t   auf   d ie   S p u l e   432  g e g e b e n ,   das  gegen   d i e  

R ü c k s t e l l k r a f t   de r   F e d e r   427  das  R e g e l v e n t i l   414  in  s e i n e  

m a x i m a l e   ö f f n u n g s s t e l l u n g   b r i n g t .   Der  übe r   d ie   L e i t u n g e n  

425  und  413  g e f ö r d e r t e   Z ü n d b r e n n s t o f f   t r i t t   beim  Z ü n d -  

b r e n n e r   415  aus  und  wi rd   d o r t   übe r   n i c h t   d a r g e s t e l l t e  

M i t t e l   g e z ü n d e t .   Der  Z ü n d b r e n n e r   b r e n n t   und  b e h e i z t   d a s  

T h e r m o e l e m e n t   416 .   Es  b a u t   s i c h   e i n e   T h e r m o s p a n n u n g   a u f ,  

d i e   ü b e r   d i e   L e i t u n g e n   417  und  418  sowohl   auf  d i e   S p u l e  

des  E l e k t r o m a g n e t e n   419  g e g e b e n   a l s   auch  auf  den  E i n g a n g  

des  O p e r a t i o n s v e r s t ä r k e r s .   Eine   a n s t e i g e n d e   S p a n n u n g   im 



E i n g a n g   des  O p e r a t i o n s v e r s t ä r k e r s   b e w i r k t   e i n e n   k l e i n e r  

w e r d e n d e n   S t r o m   auf   de r   A u s g a n g s l e i t u n g   431  und  d a m i t   e i n  

l a n g s a m e s   A b d r o s s e l n   des   R e g e l v e n t i l s   414 .   E r r e i c h t   d i e  

T h e r m o s p a n n u n g   den  H a l t e w e r t   f ü r   den  E l e k t r o m a g n e t e n   4 1 9 ,  

so  b l e i b t   der   A n k e r   420  a n g e z o g e n ,   obwohl   d ie   H a n d h a b e  

423  l o s g e l a s s e n   w e r d e n   k a n n ,   die   b i s   zu  d i e s e m   Z e i t p u n k t  

a l l e r d i n g s   g e d r ü c k t   s e i n   muß .  

Bei  w e i t e r   s t e i g e n d e r   T h e r m o s p a n n u n g   w i rd   das  R e g e l v e n t i l  

414  in  s e i n e r   ö f f n u n g s s t e l l u n g   w e i t e r   g e d r o s s e l t   b i s   g e -  

g e b e n e n f a l l s   in  s e i n e   M i n i m u m s t e l l u n g .   Somi t   i s t   f ü r   d i e  

t h e r m o e l e k t r i s c h e   Z ü n d s i c h e r u n g   e in   R e g e l k r e i s   g e b i l d e t ,  

der   aus  dem  M e ß g l i e d   416  und  dem  S t e l l g l i e d   432  u n t e r  Z u -  

h i l f e n a h m e   des  R e g e l v e r s t ä r k e r s   430  b e s t e h t ,   an  dem  a u c h  

e in   S o l l w e r t   ü b e r   n i c h t   d a r g e s t e l l t e   M i t t e l   e i n g e s t e l l t  

we rden   k a n n .   V e r m i n d e r t   s i c h ,   a u s g e h e n d   von  e inem  s t a t i o -  

n ä r e n   R u h e z u s t a n d ,   d i e   T h e r m o s p a n n u n g ,   so  wird  d ie   H e i z -  

l e i s t u n g   ü b e r   den  Z ü n d b r e n n e r   v e r g r ö ß e r t .   V e r g r ö ß e r t   s i c h  

d ie   T h e r m o s p a n n u n g ,   w i r d   d ie   H e i z l e i s t u n g   v e r m i n d e r t .   Daß  

s i c h   h i e r b e i   a u f g r u n d   de r   P r o p o r t i o n a l w i r k u n g   des  R e g l e r s  

e in   S c h w i n g e n   e i n s t e l l e n   kann ,   i s t   b e l a n g l o s .  

W e s e n t l i c h   i s t   a b e r ,   daß  d u r c h   d i e s e   R e g e l u n g   d ie   T h e r m o -  

s p a n n u n g   auf  e i n e n   n i e d r i g e n   Wert  g e h a l t e n   werden   k a n n ,  

der   e i n m a l   das  T h e r m o e l e m e n t   vor  zu  g r o ß e r   B e h e i z u n g   u n d  

d a m i t   vor  zu  s c h n e l l e r   Z e r s t ö r u n g   s c h ü t z t ,   zum  a n d e r e n  

e i n e   s c h n e l l e   A b f a l l z e i t   g a r a n t i e r t .  



Von  d e r   B e t r i e b s b e r e i t s c h a f t s s t e l l u n g   in  d i e   B e t r i e b s -  

s t e l l u n g   g e h t   d ie   b r e n n s t o f f b e h e i z t e   W ä r m e q u e l l e   401  b e i  

W a s s e r d u r c . h s a t z   d u r c h   d ie   V e n t u r i  4 0 6 ,   da  dann  das  V e n t i l  

411  ö f f n e t   und  der   H a u p t b r e n n e r   403  B r e n n s t o f f   e r h ä l t   u n d  

d e n  W ä r m e t a u s c h e r   404  b e h e i z t .   Ein  S c h l i e ß e n   des  Z a p f v e n -  

t i l s   im  Zuge  der   K a l t w a s s e r z a p f l e i t u n g   405  o d e r   e in   S p a n -  

n u n g s l o s w e r d e n   der   Umwälzpumpe  b e w i r k t   ü b e r   d i e  

a b n e h m e n d e   D r u c k d i f f e r e n z   am  W a s s e r s c h a l t e r   409  e i n  

S c h l i e ß e n   des  V e n t i l s   411  und  d a m i t   den  ü b e r g a n g   in  d i e  

B e t r i e b s b e r e i t s c h a f t s s t e l l u n g .  

E r l ö s c h t   der   Z ü n d b r e n n e r   415  aus  i r g e n d e i n e m   Grund  ( W i n d -  

s t o ß   o d e r   d e r g l e i c h e n ) ,   so  nimmt  d i e   T h e r m o s p a n n u n g   k o n -  

t i n u i e r l i c h   ab.  Das  b e d i n g t   zwar  e i n e   V e r g r ö ß e r u n g   d e r  

S t e l l g r ö ß e   des  R e g e l k r e i s e s ,   n ä m l i c h   e i n   ö f f n e n   des  R e -  

g e l v e n t i l s   414 ,   was  s i c h   abe r   n i c h t   a u s w i r k t ,   da  d e r  

Z ü n d b r e n n e r   415  e r l o s c h e n   i s t .   Wird  d i e   H a l t e g r e n z s p a n -  

nung  f ü r   den  E l e k t r o m a g n e t e n   419  u n t e r s c h r i t t e n ,   r e i ß t  

d i e   R ü c k s t e l l f e d e r   424  den  Anker   420  vom  E l e k t r o m a g n e t e n  

ab,   so  daß  das  S t e l l v e n t i l   422  g e s c h l o s s e n   w i r d .   D a m i t  

i s t   d e r   g e s a m t e   B r e n n s t o f f w e g   v e r s c h l o s s e n .  

Es  l e u c h t e t   e i n ,   daß  d i e s e r   V o r g a n g   um  so  l ä n g e r   d a u e r t ,  

je   h ö h e r   das  T h e r m o e l e m e n t   416  a u f g e h e i z t   war .   Für  e i n e  

S i c h e r u n g   gegen   u n v e r b r a n n t   a u s s t r ö m e n d e n   B r e n n s t o f f   a u s  

dem  H a u p t -   und  Z ü n d b r e n n e r   i s t   es  a b e r   w e s e n t l i c h ,   d a ß  



d i e s e   Z e i t   auf   e in   Minimum  h e r a b g e d r ü c k t   w i r d .   Dies   k a n n  

mi t   de r   e r f i n d u n g s g e m ä ß e n   R e g e l u n g   de r   T h e r m o s p a n n u n g   b e -  

w i r k t   w e r d e n .  



1.  S t e u e r e i n r i c h t u n g   f ü r   e i n e   b r e n n s t o f f b e h e i z t e  

.  W ä r m e q u e l l e   mit   e i nem  W ä r m e t a u s c h e r   und  e i n e m  

B r e n n e r ,   de r   von  e i n e r   mit   e i n e m   V e n t i l   v e r -  

s e h e n e n ,   von  e i n e r   t h e r m o e l e k t r i s c h e n   Z ü n d s i c h e -  

rung   b e h e r r s c h t e n   B r e n n s t o f f z u l e i t u n g   g e s p e i s t  

i s t ,   d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  das  V e n t i l   ( 5 )  

der   t h e r m o e l e k t r i s c h e n   Z ü n d s i c h e r u n g   (15 ,   1 3 )  

mit   e inem  D r u c k m i t t e l s t e l l m o t o r   (53 )   v e r b u n d e n  

i s t ,   der   an  e i n e   D r u c k m i t t e l q u e l l e   (42)   a n g e -  

s c h l o s s e n   i s t .  

2.  S t e u e r v o r r i c h t u n g   nach  A n s p r u c h   e i n s ,   d a d u r c h  

g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  d i e   D r u c k m i t t e l q u e l l e   a l s  

p n e u m a t i s c h e   M e m b r a n p u m p e   (49)   a u s g e s t a l t e t   i s t .  

3.  S t e u e r v o r r i c h t u n g   nach  A n s p r u c h   e i n s   ode r   z w e i ,  

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  de r   D r u c k m i t t e l m o t o r  

a l s   p n e u m a t i s c h e   M e m b r a n s t e l l d o s e   (53 )   a u s g e b i l -  



de t   i s t .  

4.  S t e u e r v o r r i c h t u n g   nach  e i n e m   der   A n s p r ü c h e   e i n s  

,  b i s   d r e i ,   d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  der   D r u c k -  

m i t t e l m o t o r   d u r c h   e in   M a g n e t v e n t i l   ( 5 8 / 5 9 )   und  

e i n e   R ü c k s t e l l f e d e r   (57 )   r ü c k s e t z b a r   i s t .  

5.  S t e u e r v o r r i c h t u n g   nach  e i n e m   der   A n s p r ü c h e   e i n s  

b i s   v i e r ,   d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  e i n e   S p u l e  

(45)   des  M a g n e t v e n t i l s   ( 5 8 / 5 9 )   in  e i n e m   von  e i -  

nem  A n z u g s v e r z ö g e r u n g s r e l a i s   ( 3 3 / 3 6 )   b e h e r r s c h -  

ten  S t r o m k r e i s   a n g e o r d n e t   i s t .  

6.  S t e u e r v o r r i c h t u n g   nach  A n s p r u c h   e i n s   o d e r   f ü n f ,  

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  der   S p u l e   (45)   d e s  

M a g n e t v e n t i l s   ( 5 8 / 5 9 )   e i n e r   Z ü n d e i n r i c h t u n g   ( 4 0 )  

und  e in   Motor   der   Membranpumpe   (49 )   e l e k t r i s c h  

p a r a l l e l   g e s c h a l t e t   s i n d .  

7.  S t e u e r v o r r i c h t u n g   nach  e inem  der   A n s p r ü c h e   e i n s ,  

f ü n f   o d e r   s e c h s ,   d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  im 

S t r o m k r e i s   f ü r   das  A n z u g s v e r z ö g e r u n g s r e l a i s  

( 3 3 / 3 6 )   e in   K o n t a k t   (28 )   e i n e r   W a s s e r m a n g e l -  

s i c h e r u n g   (22)   v o r g e s e h e n   i s t .  

8.  S t e u e r v o r r i c h t u n g   nach  e i n e m   der   A n s p r ü c h e   e i n s  

b i s   s i e b e n ,   d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  der   K o n .  

t a k t   (28)   der  W a s s e r m a n g e l s i c h e r u n g   a l s   D o p p e l -  



a r b e i t s k o n t a k t   a u s g e b i l d e t   i s t   und  daß  d e r  

z w e i t e  K o n t a k t   ( 1 7 )   in  e i n e n   S t r o m k r e i s   (14)   d e r  

t h e r m o e l e k t r i s c h e n   Z ü n d s i c h e r u n g   ( 1 5 / 1 3 )   e i n g e -  

s c h l e i f t   i s t .  

9.  B r e n n s t o f f b e h e i z t e   W ä r m e q u e l l e   mit   e inem  von  e i -  

nem  H a u p t b r e n n e r   b e h e i z t e n   W ä r m e t a u s c h e r   und  m i t  

e i n e m   von  e i n e r   t h e r m o e l e k t r i s c h e n   Z ü n d s i c h e r u n g  

ü b e r w a c h t e n   Z ü n d b r e n n e r ,   g e k e n n z e i c h n e t   d u r c h  

e i n e   e l e k t r o m a g n e t i s c h e   A n l e g e v o r r i c h t u n g   ( 1 2 1 ,  

130,   154 ,   141)  f ü r   den  Anker   ( 1 2 2 )   der   t h e r m o -  

e l e k t r i s c h e n   Z ü n d s i c h e r u n g   ( 1 2 0 ) .  

10.  B r e n n s t o f f b e h e i z t e   W ä r m e q u e l l e   nach  A n s p r u c h  

n e u n ,   d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  der   E l e k t r o -  

m a g n e t   ( 1 2 1 )   de r   t h e r m o e l e k t r i s c h e n   Z ü n d s i c h e -  

rung   ( 1 2 0 )   neben   d e r   vom  T h e r m o e l e m e n t   ( 1 1 9 )  

g e s p e i s t e n   H a l t e w i c k l u n g   ( 1 2 6 )   e i n e   von  e i n e r  

S t r o m q u e l l e   ( 1 5 2 )   g e s p e i s t e   A n z u g s w i c k l u n g   ( 1 3 0 )  

a u f w e i s t .  

11.  B r e n n s t o f f b e h e i z t e   W ä r m e q u e l l e   nach  A n s p r u c h  

neun  o d e r   z e h n ,   d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  e i n e  

e l e k t r i s c h e   S c h a l t u n g   v o r g e s e h e n   i s t ,   w e l c h e   e i -  

nen  e l e k t r o n i s c h e n   S c h a l t e r   ( 1 5 4 )   a u f w e i s t ,   d e r  

e i n e n   A n l e g e s t r o m i m p u l s - u n d   e i n e n   Z ü n d s p a n n u n g s -  



i m p u l s   s t e u e r t .  

12.  B r e n n s t o f f b e h e i z t e   W ä r m e q u e l l e   nach  e i n e m   d e r  

A n s p r ü c h e   neun  b i s   e l f ,   d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  

daß  e in   Z e i t g l i e d   ( 1 4 1 )   f ü r   den  e l e k t r o n i s c h e n  

S c h a l t e r   ( 1 5 4 )   zur   z e i t l i c h e n   B e g r e n z u n g   d e r  

S t r o m i m p u l s e   v o r g e s e h e n   i s t .  

13.  B r e n n s t o f f b e h e i z t e   W ä r m e q u e l l e   nach  e i n e m   de r   A n -  

s p r ü c h e   neun  o d e r   z w ö l f ,   d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  

daß  im  S t r o m k r e i s   des  Z e i t g l i e d e s   e in   a l s   A r -  

b e i t s k o n t a k t   a u s g e b i l d e t e r   W a s s e r m a n g e l - S i c h e -  

r u n g s k o n t a k t   und  e in   a l s   R u h e k o n t a k t  

a u s g e b i l d e t e r   K o n t a k t   de r   t h e r m o e l e k t r i s c h e n  

Z ü n d s i c h e r u n g   v o r g e s e h e n . s i n d .  

14.  B r e n n s t o f f b e h e i z t e   W ä r m e q u e l l e   nach  e i n e m   d e r  

A n s p r ü c h e   neun  b i s   z w ö l f ,   d a d u r c h   g e k e n n z e i c h -  

n e t ,   daß  an  den  A u s g a n g   des  Z e i t g l i e d e s   ( 1 4 1 )  

e i n e   P a r a l l e l s c h a l t u n g   aus  R C - G l i e d e r n   ( 1 4 6 / 1 4 8  

und  1 4 4 / 1 5 8 )   a n g e s c h l o s s e n   i s t ,   wovon  de r   V e r -  

b i n d u n g s p u n k t   des  K o n d e n s a t o r s   mit   dem  W i d e r -  

s t a n d   im  e i n e n   F a l l   ü b e r   e i n e   Z - D i o d e   mit   d e r  

S t e u e r e l e k t r o d e   des  e l e k t r o n i s c h e n   S c h a l t e r s  

( 1 5 4 )   und  im  a n d e r e n   F a l l   der   V e r b i n d u n g s p u n k t  

mit   der   P r i m ä r s p u l e   e i n e s   Z ü n d t r a n s f o r m a t o r s  

( 1 3 6 )   v e r b u n d e n   i s t .  



15.  S t e u e r u n g   f ü r   e i n e   b r e n n s t o f f b e h e i z t e   W ä r m e -  

q u e l l e   mit   e i nem  von  e inem  H a u p t b r e n n e r   b e -  

h e i z t e n   W ä r m e t a u s c h e r ,   der   zusammen   mi t   e i n e m  

Z ü n d b r e n n e r   aus  e i n e r   mit   e i n e m   von  e i n e r   t h e r -  

m o e l e k t r i s c h e n   Z ü n d s i c h e r u n g   b e h e r r s c h t e n   V e n t i l  

v e r s e h e n e n   B r e n n s t o f f z u l e i t u n g   g e s p e i s t   i s t ,   d a -  

d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  e i n   B r e n n s t o f f s p e i c h e r  

( 2 2 5 )   v o r g e s e h e n   i s t ,   der  den  Z ü n d b r e n n e r   ( 2 3 2 )  

w ä h r e n d   der   A n s p r e c h z e i t   der   t h e r m o e l e k t r i s c h e n  

Z ü n d s i c h e r u n g   ( 2 3 8 / 2 3 3 )   s p e i s t .  

16.  S t e u e r u n g   nach  A n s p r u c h   f ü n f ,   d a d u r c h   g e k e n n -  

z e i c h n e t ,   daß  dem  B r e n n s t o f f s p e i c h e r   ( 2 2 5 )   e i n e  

V e n t i l k o m b i n a t i o n   ( 2 2 2 / 2 5 3 )   z u g e o r d n e t   i s t ,   d i e  

be i   I n b e t r i e b n a h m e   des  B r e n n s t o f f s p e i c h e r s   d i e -  

sen  von  de r   B r e n n s t o f f q u e l l e   ( 2 0 5 )   t r e n n t   und  

e i n e   Z ü n d b r e n n s t o f f l e i t u n g   ( 2 5 5 / 2 5 6 )   zum  Z ü n d -  

b r e n n e r   ( 2 3 2 )   ö f f n e t .  

17.  S t e u e r u n g   nach  A n s p r u c h   f ü n f   o d e r   s e c h z e h n ,   d a -  

d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  e i n   z w e i t e r   Z ü n d b r e n -  

n e r   ( 2 6 1 )   v o r g e s e h e n   i s t ,   der   u n m i t t e l b a r   v o n  

d e r   B r e n n s t o f f q u e l l e   ( 205)   u n t e r   Z w i s c h e n s c h a l -  

t u n g   e i n e s   von  d e r  t h e r m o e l e k t r i s e h e n   Z ü n d s i c h e -  

r u n g   ( 2 3 8 / 2 3 3 )   b e h e r r s c h t e n   V e n t i l s   ( 2 4 5 )  

g e s p e i s t   i s t .  



18.  S t e u e r u n g   nach  e i n e m   der   A n s p r ü c h e   f ü n f   b i s  

s i e b z e h n ,   d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  der   B r e n n -  

s t o f f s p e i c h e r   mit   e i n e m   F ü l l k o n t a k t   ( 2 2 6 )   v e r -  

s ehen   i s t .  

19.   S t e u e r u n g   nach  A n s p r u c h   f ü n f   o d e r   a c h t z e h n ,   d a -  

d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  de r   F ü l l k o n t a k t   ( 2 2 6 )  

mit   e i n e m   K o n t a k t   ( 2 2 1 )   e i n e r   W a s s e r m a n g e l s i c h e -  

rung  ( 2 1 1 / 2 1 9 )   in  S e r i e   mit   e i n e r   Z ü n d e i n r i c h -  

tung  ( 2 2 9 )   und  e i n e r   S p a n n u n g s q u e l l e   l i e g t .  

20 .   S t e u e r u n g   nach  e i n e m   de r   A n s p r ü c h e   f ü n f   b i s  

n e u n z e h n ,   d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  der   z w e i t e  

Z ü n d b r e n n e r   ( 2 6 1 )   mit   s e i n e r   Z ü n d b r e n n s t o f f l e i -  

tung  ( 2 4 6 )   s t r o m a u f   des  W a s s e r m a n g e l - S i c h e r u n g s -  

v e n t i l s   ( 2 1 1 / 2 1 9 )   an  d i e   B r e n n s t o f f z u l e i t u n g  

(205)   a n g e s c h l o s s e n   i s t .  

21.  S t e u e r u n g   nach  e inem  der   A n s p r ü c h e   f ü n f z e h n   b i s  

z w a n z i g ,   d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  das  W a s s e r -  

m a n g e l - S i c h e r u n g s v e n t i l   ( 2 1 9 ) ,   das  E i n l a ß v e n t i l  

(222)   des  B r e n n s t o f f s p e i c h e r s   ( 2 2 5 )   und  das  d e n  

z w e i t e n   Z ü n d b r e n n e r   ( 2 6 1 )   b e h e r r s c h e n d e   Z ü n d g a s -  

v e n t i l   ( 2 4 5 )   p a r a l l e l   z u e i n a n d e r   a n g e o r d n e t  

s i n d .  

22.  S t e u e r u n g   nach  e inem  der   A n s p r ü c h e   f ü n f   b i s   e i n -  



u n d z w a n z i g ,   d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  von  d e r  

B r e n n s t o f f z u l e i t u n g   ( 2 0 4 )   zum  H a u p t b r e n n e r   ( 2 0 3 )  

e i n e   mit   e i n e m   R ü c k s c h l a g v e n t i l   ( 2 4 8 )   v e r s e h e n e  

Z ü n d b r e n n s t o f f l e i t u n g   ( 2 4 9 )   a b z w e i g t ,   d i e   zum 

e r s t e n   Z ü n d b r e n n e r   ( 2 3 2 )   u n t e r   Umgehung  d e s  

B r e n n s t o f f s p e i c h e r s   ( 2 2 5 )   und  s e i n e r   V e n t i l k o m -  

b i n a t i o n   f ü h r t .  

23.  B r e n n s t o f f b e h e i z t e   W ä r m e q u e l l e   mi t   e i n e m   von  e i -  

nem  V e n t i l   g e s t e u e r t e n   B r e n n e r   b e h e i z t e n  

W ä r m e t a u s c h e r ,   e i n e r   t h e r m o e l e k t r i s c h e n   Z ü n d -  

s i c h e r u n g   mit   e i nem  V e n t i l   in  e i n e r   Z u l e i t u n g  

f ü r   f l u i d e n   B r e n n s t o f f   zu  dem  B r e n n e r ,   e i n e m  

Z ü n d b r e n n e r   und  e i n e r   W a s s e r m a n g e l s i c h e r u n g ,   d a -  

d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  e in   w e i t e r e r   Z ü n d b r e n -  

ne r   ( 3 6 6 )   v o r g e s e h e n   i s t ,   d e s s e n   Z ü n d b r e n n s t o f f -  

l e i t u n g   ( 3 6 5 )   a u s s c h l i e ß l i c h   von  den  V e n t i l e n  

( 3 0 5 ,   361)  de r   t h e r m o e l e k t r i s c h e n   Z ü n d s i c h e r u n g  

b e h e r r s c h t   i s t .  

24.  B r e n n s t o f f b e h e i z t e   W ä r m e q u e l l e   nach  A n s p r u c h  

z w e i u n d z w a n z i g ,   d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  i n  

d i e   Z ü n d b r e n n s t o f f l e i t u n g   ( 3 1 8 )   zum  e r s t e n  

Z ü n d b r e n n e r   (369)   z u s ä t z l i c h   e in   w e i t e r e s   V e n t i l  

( 3 5 6 ,   328)  de r   t h e r m o e l e k t r i s c h e n   Z ü n d s i c h e r u n g  

e i n g e f ü g t   i s t ,   w e l c h e s   beim  A n l e g e n   und  B e t r i e b  



g e ö f f n e t   i s t .  

25.   B r e n n s t o f f b e h e i z t e   W ä r m e q u e l l e   nach  A n s p r u c h  

z w e i u n d z w a n z i g   o d e r   z w e i ,   d a d u r c h   g e k e n n z e i c h -  

n e t ,   daß  p a r a l l e l   zur  Z ü n d b r e n n s t o f f l e i t u n g  

( 3 1 8 )   zum  e r s t e n   Z ü n d b r e n n e r   ( 3 6 9 )   e i n e   w e i t e r e  

Z ü n d b r e n n s t o f f l e i t u n g   ( 3 6 7 )   g e s c h a l t e t   i s t ,   d i e  

von  e inem  V e n t i l   ( 3 0 4 / 3 2 5 )   der   W a s s e r m a n g e l -  

s i c h e r u n g   b e h e r r s c h t   i s t .  

26.  B r e n n s t o f f b e h e i z t e   W ä r m e q u e l l e   nach   A n s p r u c h  

v i e r u n d z w a n z i g ,   d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  i n  

d i e   w e i t e r e   Z ü n d b r e n n s t o f f l e i t u n g   ( 3 6 7 )   e i n  

R ü c k s c h l a g v e n t i l   (.368)  e i n g e s c h a l t e t   i s t .  

27.  B r e n n s t o f f b e h e i z t e   W ä r m e q u e l l e   nach   e inem  d e r  

A n s p r ü c h e   z w e i u n d z w a n z i g   b i s   f ü n f u n d z w a n z i g ,   d a -  

d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  d ie   t h e r m o e l e k t r i s c h e  

Z ü n d s i c h e r u n g   zwei  V e n t i l e   ( 3 5 6 / 3 2 8   und  3 6 1 / 3 0 5 )  

a u f w e i s t ,   d ie   von  zwei  a n e i n a n d e r l i e g e n d e n  

S t a n g e n   ( 3 6 0 ,   355)  gegen  d ie   R ü c k s t e l l k r a f t   j e  

e i n e r   F e d e r   ( 3 6 2 / 3 6 3 )   und  von  e i n e r   E n e r g i e -  

q u e l l e   ( 3 5 3 / 3 4 9 )   b e t ä t i g t   s i n d ,   wobei   nur  e i n e s  

d i e s e r   V e n t i l e   ( 3 0 5 / 3 6 1 )   von  dem  T h e r m o e l e m e n t -  

m a g n e t e n   (313)   d e r  t h e r m o e l e k t r i s c h e n   Z ü n d s i c h e -  

rung  o f f e n g e h a l t e n   werden   k a n n .  



28.  B r e n n s t o f f b e h e i z t e   W ä r m e q u e l l e   nach  A n s p r u c h  

s e c h s u n d z w a n z i g ,   d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   d a ß  

d i e s e   E n e r g i e q u e l l e   ( 3 4 9 / 3 5 3 )   nur   bei  W a s s e r -  

d u r c h s a t z   b e t ä t i g t   i s t   und  b e i d e   V e n t i l e  

( 3 5 6 / 3 2 8   und  3 6 1 / 3 0 5 )   a u f d r ü c k t ,   w o r a u f   d a s  

s t r o m a u f l i e g e n d e   V e n t i l   vom  T h e r m o e l e m e n t m a g n e -  

t en   ( 3 1 3 ) ,   das  s t r o m a b l i e g e n d e   nur  von  e i n e r  

R ü c k s t e l l f e d e r   ( 3 6 3 )   b e h e r r s c h t   i s t .  

29.  B r e n n s t o f f b e h e i z t e   W ä r m e q u e l l e   nach  e inem  d e r  

A n s p r ü c h e   z w e i u n d z w a n z i g   b i s   s i e b e n u n d z w a n z i g ,  

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  d i e   Z ü n d b r e n n s t o f f -  

l e i t u n g   zum  e r s t e n   Z ü n d b r e n n e r   ( 3 6 9 )   h i n t e r   dem 

t h e r m o e l e k t r i s c h e n  Z ü n d s i c h e r u n g s v e n t i l   und  zum 

H a u p t b r e n n e r   ( 3 0 3 )   h i n t e r   dem  W a s s e r m a n g e l s i c h e -  

r u n g s v e n t i l   ( 3 0 4 / 3 2 5 )   übe r   e in   in  R i c h t u n g   Z ü n d -  

b r e n n e r   ( 3 6 9 )   d u r c h l a s s e n d e s   R ü c k s c h l a g v e n t i l  

( 3 6 8 )   v e r b u n d e n   i s t .  

30.  B r e n n s t o f f b e h e i z t e   W ä r m e q u e l l e   mit   e i nem  von  e i -  

nem  H a u p t b r e n n e r   b e h e i z t e n   W ä r m e t a u s c h e r ,   d e r  

e in   a u f z u h e i z e n d e s   F l u i d   f ü h r t ,   und  mit   e i n e m  

Z ü n d b r e n n e r ,   d i e   b e i d e   übe r   mit   e i n e m   V e n t i l  

v e r s e h e n e   B r e n n s t o f f z u l e i t u n g e n   g e s p e i s t   s i n d ,  

sowie   mi t   e i n e r   t h e r m o e l e k t r i s c h e n   Z ü n d s i c h e r u n g  

f ü r   den  Z ü n d b r e n n e r ,   d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   d a ß  



die   S p a n n u n g   des  T h e r m o e l e m e n t s   ( 4 1 6 )   auf  d e n  

E i n g a n g   e i n e s   V e r s t ä r k e r s   ( 4 3 0 )   g e s c h a l t e t   i s t ,  

in  d e s s e n   A u s g a n g   ( 4 3 1 )   e i n   R e g e l v e n t i l  

( 4 3 2 / 4 1 4 )   g e s c h a l t e t   i s t .  

31,   B r e n n s t o f f b e h e i z t e   W ä r m e q u e l l e   nach  A n s p r u c h  

n e u n u n d z w a n z i g ,   d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  d a s  

R e g e l v e n t i l   ( 4 1 4 )   e i n e   G r o ß -   und  K l e i n s t e l l u n g  

a l s   E n d s t e l l u n g e n   a u f w e i s t   und  daß  es  mit   e i n e r  

R ü c k s t e l l u n g   ( 4 2 7 )   auf  d i e   G r o ß s t e l l u n g   v e r s e h e n  

i s t .  

32.   B r e n n s t o f f b e h e i z t e   W ä r m e q u e l l e   nach  A n s p r u c h  

n e u n u n d z w a n z i g   o d e r   d r e i ß i g ,   d a d u r c h   g e k e n n -  

z e i c h n e t ,   daß  de r   Eingan.g   des  V e r s t ä r k e r s   ( 4 3 0 )  

e l e k t r i s c h   p a r a l l e l   zum  E l e k t r o m a g n e t e n   ( 4 1 9 )  

der   t h e r m o e l e k t r i s c h e n   Z ü n d s i c h e r u n g   ( 4 0 2 )   an 

den  A u s g a n g   des  T h e r m o e l e m e n t s   (416)   a n g e s c h l o s -  

sen  i s t .  

33.   B r e n n s t o f f b e h e i z t e   W ä r m e q u e l l e   nach  e inem  d e r  

A n s p r ü c h e   n e u n u n d z w a n z i g   b i s   e i n u n d d r e i ß i g ,   d a -  

d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  der   V e r s t ä r k e r   ( 4 3 0 )  

i n v e r t i e r e n d   g e s c h a l t e t   i s t .  

34.  B r e n n s t o f f b e h e i z t e   W ä r m e q u e l l e   nach  e inem  d e r  

A n s p r ü c h e   n e u n u n d z w a n z i g   b i s   z w e i u n d d r e i ß i g ,   d a -  



d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  das  R e g e l v e n t i l   ( 4 1 4 )  

in  der   Z ü n d b r e n n s t o f f l e i t u n g   ( 4 1 3 ) ,   das  S t e l l -  

v e n t i l   ( 4 2 2 )   de r   t h e r m o e l e k t r i s c h e n   Z ü n d s i c h e -  

r u n g   ( 4 0 2 )   h i n g e g e n   s t r o m a u f   vor  de r   V e r z w e i g u n g  

d e r   B r e n n s t o f f z u l e i t u n g   ( 4 2 5 )   in  d i e   B r e n n s t o f f -  

l e i t u n g   ( 4 1 0 )   zum  H a u p t b r e n n e r   ( 4 0 3 )   und  in  d i e  

Z ü n d b r e n n s t o f f l e i t u n g   ( 4 1 3 )   zum  Z ü n d b r e n n e r  

( 4 1 5 )   a n g e o r d n e t   i s t .  

35.  T h e r m o e l e k t r i s c h e   Z ü n d s i c h e r u n g   f ü r   e i n e   b r e n n -  

s t o f f b e h e i z t e   W ä r m e q u e l l e   mit   e i nem  T h e r m o e l e -  

ment   und  mi t   e i n e m   von  dem  T h e r m o e l e m e n t  

g e s p e i s t e n   M a g n e t v e n t i l   in  de r   B r e n n s t o f f z u l e i -  

t u n g   und  mit   e i n e m   w e i t e r e n   V e n t i l   in  der   Z ü n d -  

b r e n n s t o f f z u l e i t u n g   z u m  Z ü n d b r e n n e r ,   d a d u r c h  

g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  e i n   R e g l e r   ( 4 3 0 )   v o r g e s e h e n  

i s t ,   an  d e s s e n   E i n g a n g   das  T h e r m o e l e m e n t   und  an 

d e s s e n   A u s g a n g   das  in  de r   Z ü n d b r e n n s t o f f l e i t u n g  

( 4 1 3 )   v o r g e s e h e n e   R e g e l v e n t i l   ( 4 1 4 )   a n g e s c h l o s -  

sen   i s t ,   wobei   de r   R e g l e r   e i n e r   w a c h s e n d e n   T h e r -  

m o e l e m e n t s p a n n u n g   e i n   v e r m i n d e r t e s   U f f n u n g s -  

s i g n a l   f ü r   das  R e g e l v e n t i l   z u o r d n e t .  
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